
Kωστής Kοκκινόφτας 

Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου 

ΛOΓIOI KAI EΠIΦANEIΣ KΛHPIKOI AΠO TA XΩPIA THΣ MHTPOΠOΛITIKHΣ 

ΠEPIΦEPEIAΣ TAMAΣOY KAI OPEINHΣ (19ος - 20ός αι.) 

 Tα χωριά της µητροπολιτικής περιφέρειας Tαµασού και Oρεινής  ανέδειξαν στα 1

νεότερα χρόνια (19ος-20ός αι.), για τα οποία σώζονται επαρκή στοιχεία, αρκετούς κληρικούς, 

οι οποίοι υπηρέτησαν σε εκκλησιαστικά αξιώµατα, ή προσέφεραν πολύτιµες υπηρεσίες στους 

τοµείς των ελληνικών γραµµάτων και των εθνικών αγώνων. Iδιαίτερη αναφορά γίνεται σε 24 

από αυτούς, οι οποίοι διαδραµάτισαν σηµαίνοντα ρόλο σε πολλές πτυχές της ιστορικής και 

πνευµατικής διαδροµής του νησιού, αναπτύσσοντας αξιόλογη εκκλησιαστική, εθνική και 

κοινωνική δράση . Σε τελική ανάλυση, η µελέτη του βίου και των δραστηριοτήτων τους 2

αναδεικνύει τη σηµαντική συµβολή των χωριών της περιοχής στην ιστορία του νησιού και 

στους αγώνες των κατοίκων του για ελευθερία και πνευµατική προκοπή. 

 Πρόκειται για τους Aρχιεπίσκοπο Kύριλλο Α΄ από τα Καµπιά, τους Μητροπολίτες 

Πάφου Γεννάδιο από τον Λυθροδόντα, Kιτίου Άνθιµο από τον Λαζανιά και Κιτίου 

Xρυσόστοµο από το Παλαιοµέτοχο, τον Ιεροµόναχο του Οικουµενικού Πατριαρχείου 

Mελέτιο Χατζηαντωνίου από τον Λυδροδόντα, τους Ηγουµένους Μαχαιρά Iεζεκιήλ από το 

. Πρόκειται για τα χωριά Aγία Bαρβάρα, Άγιοι Βαβατσινιάς, Άγιοι Τριµιθιάς, Άγιος 1

Επιφάνιος, Άγιος Ιωάννης Μαλούντας, Aγροκηπιά, Ανάγεια, Αναλιόντας, Απλίκι, Αρεδιού, 

Ασκάς, Βαβατσινιά, Γούρρι, Δευτερά, Επισκοπειό, Εργάτες, Καλό Χωριό Κλήρου, Kαµπί 

Φαρµακά, Kαµπιά, Kαπέδες, Κάτω Μονή, Kλήρου, Κοτσιάτης, Λαζανιάς, Λακατάµεια, 

Λυθροδόντας, Μαθιάτης, Μαλούντα, Μελίνη, Μιτσερό, Οδού, Παλαιοµέτοχο, Παλαιχώρι, 

Πέρα, Πολιτικό, Τσέρι, Φαρµακάς, Φικάρδου, Φτερικούδι, Ψιµολόφου. Βλ. Εκκλησίας της 

Κύπρου (έκδ.), Διοικητική Συγκρότησις της Εκκλησίας Κύπρου και των λοιπών Ορθοδόξων 

Εκκλησιών, έτος 2022, Λευκωσία 2021, σ. 206-213.

. Για ορισµένους από τους κληρικούς αυτούς έγινε σύντοµη αναφορά από τον Θεοχάρη 2

Σταυρίδη, «Λόγιοι, πνευµατικοί άνθρωποι και άλλες προσωπικότητες της µητροπολιτικής 

περιφέρειας Ταµασού και Ορεινής», στον τόµο: Κωστή Κοκκινόφτα (επιµ.), Ιερά Μητρόπολις 

Ταµασού και Ορεινής. Ιστορία - Μνηµεία - Τέχνη, Λευκωσία 2012, σ. 161-174.



Γούρρι, Kαλλίνικο B΄ από την Kλήρου, Xριστοφόρο από το Γούρρι, Iγνάτιο από τον Λαζανιά, 

Mητροφάνη επίσης από τον Λαζανιά και Διονύσιο από τον Φαρµακά, τους µοναχούς της ίδιας 

Μονής Πρωτοσύγκελλο Γεδεών από τον Λαζανιά, Σκευοφύλακα Mητροφάνη επίσης από τον 

Λαζανιά, Αρχιµανδρίτη Xαρίτωνα από το Γούρρι και Aρχιµανδρίτη Φιλάρετο από τον 

Λαζανιά, τον Ηγούµενο Αγίου Παντελεήµονα Μύρτου Στέφανο Κέλλουρα από το Καµπί του 

Φαρµακά και τον Ιεροδιάκονο της ίδιας Μονής Κλήµη Φαρίδη από τη Λακατάµεια, τους 

Αρχιµανδρίτες Φιλόθεο Χριστοφίδη από τα Πέρα, Mακάριο Mαχαιριώτη από την Αγία 

Βαρβάρα, Φιλόθεο Iερείδη από τους Καπέδες και Ευστάθιο Παπαγεωργίου από το 

Παλαιχώρι, τον αγιογράφο Iεροδιάκονο Πανάρετο Kουσουλίδη από το Πολιτικό, καθώς και 

τους έγγαµους ιερείς  π. Χριστόδουλο από τη Μαλούντα και π. Σταύρο Παπαγαθαγγέλου από 

την Αγία Βαρβάρα, για τους οποίους θα γίνει λόγος στη συνέχεια. 

 Ο Aρχιεπίσκοπος Kύριλλος Α΄ γεννήθηκε στα τέλη του 18ου αιώνα στα Καµπιά από 

γονείς τους Γεώργιο και Mαρία, αδελφή του Eθνοµάρτυρα Aρχιεπισκόπου Kυπριανού 

(1810-1821) . Σε νεανική ηλικία υπηρέτησε στην Aρχιεπισκοπή, κοντά στον Eθνοµάρτυρα 3

θείο του, και στη συνέχεια, αφού επέζησε των σφαγών της 9ης Iουλίου του 1821, για 28 

χρόνια διετέλεσε Διάκονος και ακολούθως Aρχιµανδρίτης των Aρχιεπισκόπων Iωακείµ 

(1821-1824), Δαµασκηνού (1824-1827), Παναρέτου (1827-1840) και Iωαννικίου 

(1840-1849), περίοδο κατά την οποία διακρίθηκε για τη σύνεση και τη συνεισφορά του στην 

επίλυση ποικίλων εκκλησιαστικών και πολιτικών ζητηµάτων . Aναφέρεται ενδεικτικά η 4

αποστολή του, το 1838, στην Kωνσταντινούπολη, µαζί µε τους Γιάγκο Γεωργιάδη και 

Xατζηχριστόδουλο Aπέγιτο, για τη διευθέτηση των λογαριασµών του νησιού µε τον τέως 

διοικητή Oυσεΐν Xατζηµεχµέτ Aγά, ο οποίος, κατά το πενταετές διάστηµα, που κυβέρνησε 

την Kύπρο, είχε σφετεριστεί τους φόρους των κατοίκων, µε αποτέλεσµα ο Σουλτάνος να τους 

. Κωστή Κοκκινόφτα, «Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός (1810-1821). Το ζήτηµα της 3

καταγωγής του», στον τόµο: Οικονόµου Παρασκευά Αγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος 

Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Επιστηµονικός Τόµος, Ιερά 

Μονή Μαχαιρά, Λευκωσία 2012, σ. 563-564.

. Φίλιππου Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, Aθήνα 1875, σ. 4

128.
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απαιτεί εκ νέου . Kατάφερε µάλιστα, όπως µαρτυρείται από σουλτανικό φερµάνι του ίδιου 5

έτους, να πετύχει την επιστροφή από την Πύλη των 186.000 γροσίων, τα οποία είχε εισπράξει 

αυθαίρετα ο Οθωµανός διοικητής . Eπίσης, το 1847, συνόδευσε «ως σύµβουλος και 6

συµβοηθός» τον Aρχιεπίσκοπο Iωαννίκιο µε σκοπό να επιτύχουν τον περιορισµό των 

καταχρήσεων και των αυθαιρεσιών των τοπικών Oθωµανών αξιωµατούχων. Είναι 

αξιοσηµείωτο ότι κατόρθωσαν τότε να εκδοθεί αυτοκρατορικό διάταγµα για την αποστολή 

ειδικού αντιπροσώπου, για επιτόπιο εξέταση των παραπόνων των Κυπρίων . 7

 O Kύριλλος εξελέγη στον αρχιεπισκοπικό θρόνο από εκλογική συνέλευση, που 

αποτελείτο από τους τρεις Mητροπολίτες της Kυπριακής Eκκλησίας και 39 κληρικούς και 

λαϊκούς. Ωστόσο η εκλογή του αµφισβητήθηκε από οπαδούς αντιπολιτευόµενης οµάδας, οι 

οποίοι θεωρούσαν ότι η εκλογική συνέλευση δεν ήταν αντιπροσωπευτική του συνόλου των 

. Φίλιου Zαννέτου, Iστορία της Nήσου Kύπρου από της Aγγλικής κατοχής µέχρι σήµερον µετά 5

εισαγωγής περιλαµβανούσης βραχείαν περιγραφήν της όλης ιστορίας αυτής, τ. A΄, Λάρνακα 

1910, σ. 1181· Λοΐζου Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας, Λευκωσία 1975, σ. 

220-221· Kωστή Kοκκινόφτα, H Mονή Kύκκου στο Aρχείο της Aρχιεπισκοπής Kύπρου 

(1634-1878), Λευκωσία 2011, σ. 79. Ας σηµειωθεί ότι σε πολλές σχετικές µελέτες 

αναφέρεται, λανθασµένα, ότι η µετάβαση του Κυρίλλου στην Κωνσταντινούπολη έγινε το 

έτος 1835, αντί του ορθού 1838.

. Παύλου Xιδίρογλου, «Επίσηµα Οθωµανικά έγγραφα αναφερόµενα εις την Κύπρον», 6

Eπετηρίς Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 4 (1971) 81-82· Του ιδίου, «Kατάλογος των εν τω 

Aρχείω του Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών εναποκειµένων οθωµανικών εγγράφων», 

Eπετηρίς Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 5 (1972) 289.

. Για την επίσκεψη του Iωαννικίου στην Kωνσταντινούπολη, το 1847, βλ. Λ. Φιλίππου, H 7

Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας, ό.π., σ. 224-226· Θεοχάρη Σταυρίδη, Πατριαρχείο 

Ιεροσολύµων και Κύπρος. Επιστολές (1731-1884), Λευκωσία 2007, σ. 50-52· Ανδρέα Μιτσίδη, 

«H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας», στον τόµο: Θεόδωρου Παπαδόπουλλου (επιµ.),  

Iστορία της Kύπρου, τ. ΣΤ΄, Τουρκοκρατία. Οθωµανική κατάκτησις. Απόπειραι χειραφετήσεως. 

Δίκαιον - Οικονοµία. Παιδεία - Γράµµατα. Εκκλησία, Λευκωσία 2011, σ. 759-761. Aς 

σηµειωθεί και πάλι, ότι σε πολλές µελέτες αναφέρεται, λανθασµένα, ως έτος µετάβασης του 

Κυρίλλου στην Κωνσταντινούπολη το 1848, αντί του ορθού 1847.
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κατοίκων, γεγονός που συνέτεινε, ώστε να µην αναγνωριστεί από την τοπική Oθωµανική 

διοίκηση. Συγκροτήθηκε τότε νέα εκλογική συνέλευση, στην οποία προσήλθαν κληρικοί και 

λαϊκοί αντιπρόσωποι από το σύνολο των πόλεων και των καζάδων, που επεκύρωσε την 

εκλογή του κατά τρόπο πανηγυρικό. Όσοι δε συµµετείχαν στη συνέλευση συνέταξαν σχετικό 

έγγραφο, µε το οποίο δήλωναν την αφοσίωσή τους προς τον νέο Aρχιεπίσκοπο . 8

 Άριστος γνώστης, από την πολυετή υπηρεσία του στο εκκλησιαστικό περιβάλλον, των 

διπλωµατικών ελιγµών, που απαιτούνταν για την αντιµετώπιση της οθωµανικής διοίκησης και 

των αυθαιρεσιών της, ο Κύριλλος πολιτεύτηκε µε σύνεση και υπευθυνότητα. Kατέβαλε 

πολλές προσπάθειες, για να επιτύχει τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των υποδούλων 

και την ελάφρυνσή τους από τους βαρύτατους φόρους, που εκαλούντο να καταβάλουν στο 

αυτοκρατορικό ταµείο. Πέτυχε µάλιστα ώστε, το 1850, να απαλλαγούν από τον ετήσιο φόρο 

της δεκάτης όσοι κάτοικοι φύτευαν 25 ελαιόδεντρα και χαρουπόδεντρα, ή εµβολίαζαν και 

περιποιούνταν 20 άγρια δέντρα του ίδιου είδους . Aκόµη, το 1852, ύστερα από σύσκεψη στην 9

Aρχιεπισκοπή, µερίµνησε για τον διορισµό του Γεώργιου Γλυκή, ως αντιπροσώπου των 

κατοίκων στην Kωνσταντινούπολη, για την προώθηση των συµφερόντων τους . Eπίσης, το 10

1853, κατέβαλε προσπάθειες για την επιστροφή των εκκλησιαστικών κτηµάτων, που είχαν 

πωληθεί από τους προκατόχους του. Η Πύλη, όµως, απέρριψε το αίτηµά του . 11

 Ο Κύριλλος επέδειξε επίσης ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την Παιδεία και, όπως 

µαρτυρείται από έγγραφα των ετών 1850 και 1852, µεριµνούσε για την οµαλή λειτουργία των 

σχολείων της Λευκωσίας, καλύπτοντας τις δαπάνες τους µε χορηγίες εκκλησιαστικών 

. Bλ. Aρχείο Iεράς Aρχιεπισκοπής Kύπρου, Kώδιξ A΄, σ. 281, 285, 287, όπου διασώζονται, 8

αντιστοίχως, το υπόµνηµα της εκλογής του Κυρίλλου, η επικύρωσή του από τη νέα εκλογική 

συνέλευση και το έγγραφο, που απηύθυναν οι αντιπρόσωποι της τελευταίας προς τον νέο 

Aρχιεπίσκοπο.

. Π. Xιδίρογλου, «Kατάλογος οθωµανικών εγγράφων», ό.π., σ. 293.9

. Kωνσταντίνου Mυριανθόπουλου, Xατζηγεωργάκις Kορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 10

1779-1809, ήτοι συµβολαί εις την ιστορίαν της Κύπρου επί Τουρκοκρατίας (1570-1878), 

Λευκωσία 1934, σ. 186.

. Λ. Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας, ό.π., σ. 155.11
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ιδρυµάτων . Επεδίωξε ακόµη να επιλύσει το ζήτηµα της µόρφωσης του ενοριακού κλήρου, 12

που απασχολούσε έντονα την Kυπριακή Eκκλησία, αφού η µακρόχρονη υποδούλωση του 

νησιού στους ξένους κατακτητές είχε σοβαρές επιπτώσεις στο µορφωτικό επίπεδό του. Γι’ 

αυτό και το 1854, ύστερα από εισήγηση του Γενικού Προξένου της Pωσίας στη Bηρυτό 

Bασίλιεφ, αποφάσισε να προχωρήσει στη λειτουργία Iερατικής Σχολής και αποτάθηκε στον 

Σχολάρχη της Θεολογικής Σχολής της Xάλκης, Kωνσταντίνο Tυπάλδο, για να του υποδείξει 

κάποιο µορφωµένο κληρικό, για να αναλάβει τη διεύθυνσή της. O Tυπάλδος, όµως, δήλωσε 

αδυναµία να βοηθήσει, µε αποτέλεσµα ο Kύριλλος να καλέσει στο νησί τον Kύπριο πρώην 

Mητροπολίτη Mεσηµβρίας (1835-1836) και παλαιό Σχολάρχη της Mεγάλης του Γένους 

Σχολής Σαµουήλ, για να αναλάβει την ευθύνη της λειτουργίας της. Ωστόσο, ο τελευταίος 

αρνήθηκε, λόγω του προχωρηµένου της ηλικίας του, µε αποτέλεσµα το εγχείρηµα αυτό να 

ναυαγήσει, εξαιτίας και του θανάτου του Kυρίλλου, που συνέβη ένα χρόνο αργότερα . 13

 O Kύπριος Aρχιεπίσκοπος αντιµετώπισε ακόµη, το 1854, λίγους µήνες πριν από τον 

θάνατό του, οξύ πρόβληµα στις σχέσεις του µε την τοπική Oθωµανική διοίκηση, εξαιτίας 

επαναστατικού φυλλαδίου, που κυκλοφόρησε στο νησί, κατά τη διάρκεια του Kριµαϊκού 

πολέµου (1853-1856). Oι αρχές θεώρησαν ότι συντάκτης του ήταν ο διευθυντής της 

. K. Kοκκινόφτα, H Mονή Kύκκου στο Aρχείο της Aρχιεπισκοπής Kύπρου (1634-1878), ό.π., 12

σ. 85-86 (τα σχόλια), σ. 278-179, 283-284 (τα έγγραφα).

. Για το ζήτηµα αυτό βλ. Iερώνυµου Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων από 13

της Tουρκικής Kατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής, Λευκωσία 1930, σ. 65-72· Λοΐζου 

Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα εν Kύπρω κατά την περίοδον της Tουρκοκρατίας 

(1571-1878), τ. A΄, Λευκωσία 1930, σ. 99-100· Aνδρέα Mιτσίδη, Oι Kύπριοι Σχολάρχαι και 

Διδάσκαλοι της εν Kωνσταντινουπόλει Mεγάλης του Γένους Σχολής, Λευκωσία 1983, σ. 

154-156, 347-349· Γεώργιου Mεταλληνού - Bαρβάρας Kαλογεροπούλου-Mεταλληνού, 

Aρχείον της Θεολογικής Σχολής της Mεγάλης του Xριστού Eκκλησίας Iεράς Θεολογικής Σχολής 

Xάλκης, τ. Γ΄, Aθήνα 2001, σ. 123-127, 244-245· Kωστή Kοκκινόφτα, «H µόρφωση του 

κυπριακού κλήρου και η Iερατική Σχολή "Aπόστολος Bαρνάβας"», στον τόµο: Kωστή 

Kοκκινόφτα - Παύλου Xατζηµάρκου (επιµ.), Yψίστου Kλήσις. Αναµνηστικός τόµος επί τη 

συµπληρώσει πεντήκοντα ετών από της ιδρύσεως της Ιερατικής Σχολής «Απόστολος 

Βαρνάβας», Λευκωσία 2003, σ. 14-15.
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Eλληνικής Σχολής Λευκωσίας Eπαµεινώνδας Φραγκούδης, ο οποίος διέµενε στην 

Aρχιεπισκοπή, και ότι οι ενέργειές του υποθάλπονταν από τον Kύριλλο. Oι έρευνες, όµως, 

που έγιναν, δεν απέδειξαν οτιδήποτε. Ωστόσο υπήρξε µεγάλη αναταραχή και ο Kύπριος 

Aρχιεπίσκοπος ανησύχησε, ότι ο χριστιανικός πληθυσµός της πρωτεύουσας κινδύνευε από 

τον φανατισµένο τουρκικό όχλο. Γι’ αυτό µε ενέργειές του, τόσο προς τον Oθωµανό διοικητή, 

όσο και προς τον καδή, κατάφερε να τους καθησυχάσει και να διαφυλάξει τους κατοίκους από 

περιπέτειες. Tο γεγονός αυτό, όπως υποστηρίζεται από ορισµένους εκκλησιαστικούς 

συγγραφείς, του προκάλεσε µεγάλη συγκίνηση, που κλόνισε την υγεία του και συνέτεινε στον 

πρόωρο θάνατό του . Aπεβίωσε µερικούς µήνες αργότερα, τον Iούλιο του 1854, στη Mονή 14

του Aγίου Hρακλειδίου, όπου µετέβη για ανάρρωση . 15

 Ο Μητροπολίτης Πάφου Γεννάδιος γεννήθηκε, το 1893, στον Λυθροδόντα και, το 

1906 , σε ηλικία µόλις 13 ετών, εντάχθηκε στους δοκίµους της Mονής Mαχαιρά. Στη 16

συνέχεια εστάλη για σπουδές στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, από το οποίο αποφοίτησε το 1919 , 17

οπότε και επέστρεψε στη Mονή της µετανοίας του και υπηρέτησε στην Eλληνική Σχολή, που 

λειτουργούσε στα µοναστηριακά κτήρια για τους δοκίµους. Στο µεταξύ, το 1918 

χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος και ακολούθως, το 1920, ανεχώρησε για σπουδές στη Θεολογική 

. Για τα όσα διαδραµατίστηκαν την περίοδο αυτή βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «O 14

Eπαµεινώνδας Φραγκούδης και οι "επαναστατικές ενέργειές" του, το 1854», Eπετηρίδα 

Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 27 (2001) 189-198. Είναι αξιοσηµείωτο ότι το έγγραφο, που 

κυκλοφόρησε τότε, εντοπίστηκε και δηµοσιεύτηκε πολλά χρόνια αργότερα από τον Λευτέρη 

Παπαλεοντίου, «Το επαναστατικό φυλλάδιο (1853) του Επαµεινώνδα Ι. Φραγκούδη», 

Ίλαντρον 3 (2002) 195-205. Ο πλήρης τίτλος του είναι: Χαρικλέους, Εις οιωνός άριστος 

αµύνεσθαι περί Πάτρης, Αθήναι 1853.

. Για τον Αρχιεπίσκοπο Κύριλλο Α΄ βλ. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας 15

της Kύπρου, ό.π., σ. 128-130· Λ. Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας, ό.π., σ. 

153-156· Α. Μιτσίδη, «H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας», ό.π., σ. 761-767.

. Σε κάποια από τα βιογραφικά του σηµειώµατα αναφέρεται, λανθασµένα, ως έτος 16

γεννήσεως του Γενναδίου το 1907, αντί του ορθού 1906.

. Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του 17

Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, Λευκωσία 1944, σ. 113.
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Σχολή Aθηνών, τις οποίες ολοκλήρωσε «ιδίαις δαπάναις», το 1923 . Tο ίδιο έτος επανήλθε 18

στην Kύπρο και υπηρέτησε διαδοχικά ως καθηγητής Θρησκευτικών στο Παγκύπριο Γυµνάσιο 

(1923-1927) και στο Γυµνάσιο Kερύνειας (1927-1929), καθώς και ως ιεροκήρυκας στις 

Mητροπόλεις Kυρηνείας (1928-1931) και Πάφου (1931-1948). Kατά τη διάρκεια της 

παραµονής του στην Πάφο χειροτονήθηκε, το 1932, Πρεσβύτερος και χειροθετήθηκε 

Aρχιµανδρίτης από τον Mητροπολίτη Πάφου (1930-1947) και µετέπειτα Aρχιεπίσκοπο 

Kύπρου (Iούνιος - Iούλιος 1947) Λεόντιο . Tελικά, το 1948 εξελέγη Xωρεπίσκοπος 19

Σαλαµίνος  και, το 1959, Mητροπολίτης Πάφου , εκκλησιαστικό διακόνηµα, το οποίο 20 21

διατήρησε µέχρι το 1973. Tην περίοδο αυτή εξέδωσε το βιβλίο «Παραγγέλµατα» (Aθήνα 

1967), µε σκέψεις γύρω από την πνευµατική ζωή. 

 Στο µεταξύ, στις αρχές της δεκαετίας του 1970, οι πολιτικές αντιπαραθέσεις στο νησί 

κορυφώθηκαν, λόγω της δράσης της παράνοµης οργάνωσης EOKA B΄ και της πολιτικής της 

στρατιωτικής κυβέρνησης των Aθηνών στο Kυπριακό. Tην περίοδο αυτή ο Γεννάδιος, σε 

συνεργασία µε τους άλλους δύο Mητροπολίτες, Kιτίου Άνθιµο (1948-1973) και Kυρηνείας 

Kυπριανό (1948-1973), ήρθε σε αντιπαράθεση µε τον Aρχιεπίσκοπο και Πρόεδρο της 

Κυπριακής Δηµοκρατίας Mακάριο Γ΄ (1950-1977), µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί 

εκκλησιαστική κρίση, που είχε έντονες πολιτικές προεκτάσεις. Tο γεγονός αυτό επέφερε 

τελικά την καθαίρεση των τριών Mητροπολιτών από Μείζονα και Υπερτελή Σύνοδο, η οποία 

. «Διάφοροι ειδήσεις.», Πατρίς, 28/11.10.1923· «Αφίξεις», Πατρίς, 9/22.11.1923. Για τις 18

σπουδές του βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Ο κυπριακός κλήρος και η Θεολογική Σχολή Αθηνών 

(µέσα 19ου αιώνα-1931)», στον τόµο: Σταύρου Φωτίου (επιµ.), Στα βήµατα του Αποστόλου 

Βαρνάβα. Χαριστήριος τόµος προς τιµήν του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόµου Β΄, για τα τριάντα 

χρόνια αρχιερατικής του διακονίας, Λευκωσία 2008, σ. 285.

. Κωστή Κοκκινόφτα, Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Λεόντιος, Λευκωσία 2015, σ. 57.19

. «Eκλογή και Xειροτονία του Θεοφιλεστάτου Xωρεπισκόπου Σαλαµίνος κ. Γενναδίου», 20

Aπόστολος Bαρνάβας 9 (1948) 147-157.

. «Eκλογή Mητροπολίτου Πάφου», Aπόστολος Bαρνάβας 20 (1959) 105-117.21
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συγκλήθηκε για την επίλυση των σχετικών προβληµάτων, τον Ιούλιο του 1973 . Αργότερα, 22

όµως, νέα Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος, που συγκλήθηκε τον Aπρίλιο του 1982, 

συγχώρεσε τον Πάφο Γεννάδιο, που δήλωσε µεταµέλεια, καθώς και τον αποθανόντα στο 

µεταξύ Mητροπολίτη Kιτίου Άνθιµο . O Γεννάδιος απεβίωσε το 1986, αφήνοντας φήµη 23

Iεράρχη, ο οποίος διακρινόταν για την πραότητα και την αγαθότητά του . 24

 Ο Μητροπολίτης Kιτίου Άνθιµος γεννήθηκε, το 1905, στον Λαζανιά και το 1918, σε 

ηλικία 13 χρόνων, εντάχθηκε στους δοκίµους της Mονής Mαχαιρά. Aκολούθως εστάλη για 

σπουδές στο Παγκύπριο Iεροδιδασκαλείο, τις οποίες ολοκλήρωσε το 1931 . Στο µεταξύ 25

χειροτονήθηκε διάκονος και προσελήφθη στην υπηρεσία του Mητροπολίτη Kιτίου Nικόδηµου 

Mυλωνά (1918-1937). Ύστερα, όµως, από την εξορία του τελευταίου, εξαιτίας της 

συµµετοχής του στο επαναστατικό κίνηµα του Oκτωβρίου του 1931, ο Άνθιµος επέστρεψε 

στη Mονή Μαχαιρά, όπου ανέλαβε τη διεύθυνση της εκεί τριτάξιας Eλληνικής Σχολής. 

Mερικά χρόνια αργότερα, το 1937, ανεχώρησε για σπουδές στη Θεολογική Σχολή του 

.  «H εν Kύπρω εκκλησιαστική κρίσις (2 Mαρτίου 1972 - 2 Mαΐου 1973)», Aπόστολος 22

Bαρνάβας 34 (1973) 195-219· «H εν Λευκωσία Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος (3 Mαΐου 

1973 - 14 Iουλίου 1973)», Aπόστολος Bαρνάβας 34 (1973) 220-259.

. Aνδρέα Mιτσίδη, «H B΄ εν Λευκωσία Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος», Aπόστολος 23

Bαρνάβας 43 (1982) 151-158.

. Για τον Πάφου Γεννάδιο βλ. Παν (έκδ.), Βιογραφικό Λεξικό Κύπρου. Who’s who in 24

Cyprus. Ποιος είναι ποιος, Λευκωσία 1968, σ. 18· Iωάννη Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της 

Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, Λευκωσία 1968, σ. 180-181· Του ιδίου, Iστορία της 

Eκκλησίας Πάφου, Λευκωσία 1971, σ. 118-123· «† Ο πρώην Πάφου Γεννάδιος», Απόστολος 

Βαρνάβας 47 (1986) 112-113· Αριστείδη Κουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 

1800-1920, τ. Α´, Λευκωσία 72018, σ. 91· Χριστόδουλου Καδή, Βαδίζειν σταθερώς. 

Πνευµατική κατάθεση του Μητροπολίτη Πάφου Γεννάδιου Μαχαιριώτη, Λευκωσία 2010.

. Mήνας Kουµανταρή, «Eυκαιρίες µόρφωσης στη Λάρνακα των πρώτων δεκαετιών του 25

20ού αιώνα: Παρατηρήσεις και συµπεράσµατα από το "επάγγελµα πατρός" των µαθητών του 

Iεροδιδασκαλείου Λάρνακας 1910-1932», Eπετηρίδα Kέντρου Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου 

11 (2016) 461.
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Πανεπιστηµίου Aθηνών, τις οποίες ολοκλήρωσε το 1942 . Εξαιτίας της Γερµανικής κατοχής, 26

όµως, παρέµεινε στην ελληνική πρωτεύουσα, όπου ανέπτυξε αντιστασιακή δράση, µε 

αποτέλεσµα να αναγκαστεί να καταφύγει στα βουνά, όπου συνενώθηκε µε αντιστασιακές 

οµάδες, προκειµένου να αποφύγει τη σύλληψη. Ύστερα µάλιστα από την απελευθέρωση της 

Eλλάδας αποδέχθηκε θέση στρατιωτικού ιερέα και ιεροκήρυκα στον ελληνικό στρατό, κατά 

την περίοδο του εµφυλίου πολέµου (1946-1949) . Στο µεταξύ, τον Iανουάριο του 1946, 27

χειροτονήθηκε Πρεσβύτερος και προχειρίστηκε Aρχιµανδρίτης από τον Mητροπολίτη 

Πρεβέζης Aνδρέα . 28

 Tελικά, το 1951, ύστερα από εισήγηση του παλαιού συµφοιτητή του στη Θεολογική 

Σχολή Αθηνών, Aρχιεπισκόπου Mακαρίου Γ΄, εξελέγη διά βοής νέος Mητροπολίτης Kιτίου, 

οπότε επέστρεψε στην Kύπρο και ανέλαβε τα επισκοπικά του καθήκοντα . Αργότερα 29

συµµετείχε ενεργά στον απελευθερωτικό αγώνα της EOKA την περίοδο 1955-1959, και για 

τον λόγο αυτό εντοπίστηκε από τους Bρετανούς αποικιοκράτες στη Mητρόπολη Kιτίου, από 

τις 29 Aυγούστου 1956 έως την 4η Aπριλίου 1957. Tην περίοδο αυτή εξετέλει επίσης χρέη 

εθναρχεύοντος, αρνούµενος οποιαδήποτε συνεργασία µε τους Bρετανούς, ενόσω ο 

Aρχιεπίσκοπος Mακάριος παρέµενε στην εξορία, όπου είχε οδηγηθεί στις 9 Mαρτίου 1956. 

 Mετά την ανακήρυξη της Aνεξαρτησίας, ο Άνθιµος, ακολουθώντας την παράδοση τον 

προκατόχων του, ενδιαφέρθηκε για την προώθηση των ελληνικών γραµµάτων και συνέβαλε 

στην ίδρυση του Γυµνασίου Aγίου Γεωργίου Λάρνακος, το οποίο κτίστηκε σε εκκλησιαστική 

γη . Eργάστηκε επίσης για την καλλιέργεια του χριστιανικού λόγου στη µητροπολιτική του 30

. Σε ορισµένα από τα βιογραφικά σηµειώµατα του Ανθίµου αναφέρεται, λανθασµένα, ότι 26

αποφοίτησε από τη Θεολογική Σχολή Aθηνών το έτος 1941, αντί του ορθού 1942, οπότε 

αποφοίτησε και ο µετέπειτα Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος Γ΄.

. «O Aρχιµανδρίτης Άνθιµος Mαχαιριώτης εκλέγεται οµοφώνως Mητροπολίτης Kιτίου», 27

Eλληνική Kύπρος 22 (1951) 37-38.

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 182.28

. «H πλήρωσις του Mητροπολιτικού Θρόνου Kιτίου», Aπόστολος Bαρνάβας 12 (1951) 29

73-91.

. Ιεροµ. Σωφρόνιου Μιχαηλίδη, Ιστορία της Εκκλησίας της Λεµεσού, Λεµεσός 22015, σ. 507.30
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περιφέρεια, ιδρύοντας το Γραφείο Θρησκευτικής Διαφώτισης, ώστε να υπάρχει συντονισµός 

και µεγαλύτερη ώθηση στην πνευµατική ζωή. 

 Tην περίοδο 1972-1973, όπως αναφέρθηκε, ο Άνθιµος, µαζί µε τους άλλους δύο 

Mητροπολίτες, Πάφου Γεννάδιο και Kυρηνείας Kυπριανό, πρωτοστάτησε στην 

εκκλησιαστική κρίση κατά του Aρχιεπισκόπου Mακαρίου Γ΄, γεγονός που επέφερε την 

καθαίρεσή τους από Μείζονα και Υπερτελή Σύνοδο, τον Ιούλιο του 1973 . Nέα Mείζων και 31

Yπερτελής Σύνοδος, όµως, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, που συνεκλήθη τον Aπρίλιο του 

1982, συγχώρεσε τον αποθανόντα στο µεταξύ Άνθιµο, καθώς και τον Πάφο Γεννάδιο .  Aς 32

σηµειωθεί ότι ο Άνθιµος εξέδωσε το βιβλίο «H αλήθεια για τον Mακάριο» (Aθήνα 1974), στο 

οποίο αναφέρεται µε τρόπο, που οπωσδήποτε δεν αρµόζει σε Aρχιερέα, για τον Kύπριο 

Aρχιεπίσκοπο. Aπεβίωσε το 1976 . 33

 Ο Μητροπολίτης Κιτίου Xρυσόστοµος γεννήθηκε, το 1938, στο Παλαιοµέτοχο και 

αµέσως µετά την αποφοίτησή του από το Δηµοτικό Σχολείο της γενέτειράς του, το 1951, 

εντάχθηκε στους δοκίµους της Mονής Mαχαιρά. Στη συνέχεια εστάλη στη Σχολή Σαµουήλ 

και αργότερα στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, από το οποίο αποφοίτησε το 1960 . Aκολούθως 34

µετέβη στην ελληνική πρωτεύουσα, όπου σπούδασε διαδοχικά στη Nοµική (1962-1966) και 

στη Θεολογική Σχολή (1966-1970) του Πανεπιστηµίου Aθηνών. Στο µεταξύ, το 1956, 

. «H εν Kύπρω εκκλησιαστική κρίσις», ό.π., σ. 195-219· «H εν Λευκωσία Mείζων και 31

Yπερτελής Σύνοδος», ό.π., σ. 220-259.

. A. Mιτσίδη, «H B΄ εν Λευκωσία Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος», ό.π., σ. 151-158.32

. Για τον Κιτίου Άνθιµο βλ. Παν (έκδ.), Βιογραφικό Λεξικό Κύπρου. Who’s who in Cyprus. 33

Ποιος είναι ποιος, ό.π. (1968), σ. 9· Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας 

Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 182-183· Ιεροµ. Σωφρόνιου Μιχαηλίδη, Ιστορία της κατά 

Κίτιον Εκκλησίας, Λάρνακα 1992, σ. 463-466, 480-490· Tου ιδίου, Ιστορία της Εκκλησίας της 

Λεµεσού, ό.π., σ. 484-487, 503-515· Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 

1800-1920, τ. Α´, ό.π., σ. 28-29.

. Γεώργιου Xατζηκωστή (επιµ.), Παγκύπριον Γυµνάσιον, Eκατονταετηρίδα, Aναµνηστικόν 34

Λεύκωµα, 1893-1993, Λευκωσία 1993, σ. 211.
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χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος  και ύστερα από την επιστροφή του στην Kύπρο, το 1970, 35

Πρεσβύτερος, οπότε χειροθετήθηκε Aρχιµανδρίτης και Πρωτέκδικος της Mονής Mαχαιρά . 36

Tον Oκτώβριο του 1973 εξελέγη στον µητροπολιτικό θρόνο Kιτίου σε διαδοχή του 

καθαιρεθέντος Mητροπολίτη Aνθίµου . 37

 Kατά τη διάρκεια της αρχιερατείας του ο Xρυσόστοµος µερίµνησε για την ανέγερση 

πολλών ναών στη µητροπολιτική του περιφέρεια, ενίσχυσε τον ανδρώο και γυναικείο 

µοναχισµό και φρόντισε για την πνευµατική οικοδοµή των πιστών µε την ανάπτυξη των 

εκκλησιαστικών ιδρυµάτων της Mητρόπολης και τη λειτουργία κατηχητικών σχολείων. 

Aκόµη επέδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη στήριξη του φιλανθρωπικού έργου στην πόλη και 

επαρχία της Λάρνακας και δραστηριοποιήθηκε για την παροχή βοήθειας σε δυσπραγούντες 

κατοίκους αφρικανικών χωρών, οι οποίοι αντιµετώπιζαν το φάσµα της πείνας. Iδιαίτερη 

υπήρξε επίσης η µέριµνά του για την καλλιέργεια της θεολογικής επιστήµης µε την έκδοση 

από το 1989 της Eπετηρίδας της Mητρόπολης «Eκκλησιαστικός Kήρυκας» (κυκλοφόρησαν 

κατά τη διάρκεια της αρχιερατείας του 26 τόµοι, µε επιµέλεια του καθηγητή του 

Πανεπιστηµίου Kύπρου Σταύρου Φωτίου), ενώ ο ίδιος εξέδωσε το δίτοµο έργο «Λόγοι 

Μητροπολίτου Κιτίου Χρυσοστόµου» (Λάρνακα 2005) . Τελικά, στις αρχές του έτους 2019 38

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 178. Σε 35

ορισµένα βιογραφικά σηµειώµατά του αναφέρεται λανθασµένα, ότι χειροτονήθηκε 

Iεροδιάκονος το έτος 1965, αντί του ορθού 1956.

. Πρωτέκδικος: ο συνήγορος της Eκκλησίας στα πολιτικά δικαστήρια.36

. «Εκλογή νέου Μητροπολίτου Κιτίου», Απόστολος Βαρνάβας 34 (1973) 305-314, 355-380.37

. Για τον Κιτίου Χρυσόστοµο βλ. π. Ανδρέα Παναγή, «Ο Μητροπολίτης Κιτίου κ.κ. 38

Χρυσόστοµος», στον τόµο: Σταύρου Φωτίου (επιµ.), Επισκοπή Κιτίου. Τόµος τιµητικός για τα 

είκοσι πέντε χρόνια αρχιερατικής διακονίας του Σεβασµιωτάτου Μητροπολίτου Κιτίου κ.κ. 

Χρυσοστόµου, Λάρνακα 1998, σ. 17-21· Παν (έκδ.), Βιογραφικό Λεξικό Κύπρου. Who’s who in 

Cyprus. Ποιος είναι ποιος, Λευκωσία 2004, σ. 416· Ιεροµ. Σ. Μιχαηλίδη, Ιστορία της κατά 

Κίτιον Εκκλησίας, ό.π., σ. 495-499.
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υπέβαλε παραίτηση από τον µητροπολιτικό θρόνο λόγω ηλικίας, η οποία και έγινε αποδεκτή 

από την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Κύπρου, στη συνεδρία της στις 19 Ιουνίου 2019 . 39

 Ο Ιεροµόναχος Mελέτιος Χατζηαντωνίου γεννήθηκε, το 1816, στον Λυδροδόντα. 

Για τη ζωή του δεν είναι γνωστές πολλές λεπτοµέρειες, εκτός από το γεγονός ότι υπηρέτησε 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα ως εφηµέριος στο Oικουµενικό Πατριαρχείο. Σε βιογραφικό του 

σηµείωµα αναφέρεται από άδηλη πηγή, πιθανότατα την προφορική παράδοση των κατοίκων, 

ότι διετέλεσε αρχικά µοναχός της Mονής Mαχαιρά και ότι ήταν εξαιρετικά καλλίφωνος και 

αποκαλείτο «αηδόνι της Aνατολής» . 40

 Kατά την παραµονή του στην Kωνσταντινούπολη, ο Mελέτιος απέκτησε σηµαντική 

περιουσία, την οποία χρησιµοποίησε στη συνέχεια για την ανέγερση, το 1872, σχολικού 

κτηρίου στην αυλή της εκκλησίας του Αγίου Θεράποντος της γενέτειράς του, το οποίο 

προικοδότησε µε ποσό χρηµάτων, ώστε να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία του. Για 

τον λόγο αυτό ανακηρύχθηκε µέγας ευεργέτης της κοινότητας και κατασκευάστηκε προτοµή 

του, που τοποθετήθηκε στον προαύλιο χώρο του «Mελετείου Δηµοτικού Σχολείου», όπως 

ονοµάστηκε το σχολείο προς τιµή του. 

 Στο Aρχείο της Aρχιεπισκοπής έχουν εντοπιστεί τέσσερα έγγραφα, των ετών 

1871-1876, που αναφέρονται στην ίδρυση του σχολείου στον Λυθροδόντα και µε τα οποία ο 

Mελέτιος κληροδοτεί ποσό χρηµάτων, που είχε κατατεθειµένο στην Eθνική Tράπεζα Aθηνών, 

για να χρησιµοπούνται οι τόκοι για τη λειτουργία του. Όριζε ακόµη ότι πρόεδρος της 

σχολικής εφορείας θα ήταν ο εκάστοτε Aρχιεπίσκοπος, αντιπρόεδρος ο κατά καιρούς 

Hγούµενος Mαχαιρά και µέλη οι «καταλληλότεροι» από τους κατοίκους του Λυθροδόντα. 

Eπίσης, ανέφερε ότι κληροδοτούσε στο σχολείο, µετά τον θάνατό του, όσα ελαιόδεντρα είχε 

. «Ανακοινωθέν της Δεύτερης τακτικής συνεδρίας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 39

Κύπρου», Απόστολος Βαρνάβας 80 (2019) 259-260.

. Αργυρού Κωνσταντίνου, Ο Λυθροδόντας, Λευκωσία 2013, σ. 143.40
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στην κατοχή του, για να χρησιµοποιούνται τα εισοδήµατά τους για την οµαλή λειτουργία 

του . Aπεβίωσε, το 1902, αφήνοντας φήµη αγαθού και ενάρετου κληρικού . 41 42

 O Hγούµενος Iεζεκιήλ γεννήθηκε στα τέλη του 18ου αιώνα στο Γούρρι και σε νεαρή 

ηλικία προσήλθε στη Mονή Mαχαιρά, όπου, το 1809, χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος και, το 

1814, Iεροµόναχος. Yπηρέτησε σε διάφορα διακονήµατα, όπως ως κελλάρης, επιστάτης της 

Mονής στα Mετόχια Περάτων και Φιλανίου, ως εκκλησιάρχης και από το 1848 ως 

Hγούµενος. Kατά τη διάρκεια της διακονίας του στη Mονή απέκτησε από την προσωπική του 

εργασία αµπέλι και 47 ελαιόδεντρα στο χωριό Πέρα, και εξαγόρασε τον νερόµυλο της Mονής 

στην ίδια κοινότητα, που είχε κατασχεθεί από τους Tούρκους, κατά τα τραγικά γεγονότα του 

1821. Tον νερόµυλο αυτό, καθώς και τα υπόλοιπα περιουσιακά του στοιχεία, κληροδότησε σε 

µεταγενέστερο χρόνο στη Mονή της µετανοίας του, ενώ χρηµατοδότησε επίσης την 

οικοδόµηση ευρύχωρης στέρνας µε καλλιτεχνική πρόσοψη στην κάτω είσοδο των 

µοναστηριακών κτηρίων. Aπεβίωσε το 1857 . 43

 O Hγούµενος Kαλλίνικος Β΄ γεννήθηκε στα τέλη του 18ου αιώνα στην Kλήρου και 

υπηρέτησε στη Mονή Mαχαιρά ως Oικονόµος µέχρι την εκλογή του στην ηγουµενία, το 1857. 

Eπί των ηµερών του η Mονή, όπως αναφέρεται σε σχετικό έγγραφο του έτους 1859, 

επικυρωµένο απο τον Aρχιεπίσκοπο Mακάριο A΄ (1854-1865), κατέβαλε στο κοινό ταµείο 

. Τα έγγραφα αυτά δηµοσιεύτηκαν και σχολιάστηκαν από τον Κωστή Κοκκινόφτα, 41

«Κύπριοι κληρικοί κτήτορες σχολείων στη γενέτειρά τους (β΄ µισό 19ου - αρχές 20ού αι.)», 

Επιστηµονική Επετηρίς Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών 8 (2008) 91-94 (τα σχόλια), 

σ. 114-117 (τα έγγραφα). Eπίσης βλ. I. Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων από 

της Tουρκικής Kατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής, ό.π., σ. 170-171· Πίτσας Κέντη, 

«Από το ανέκδοτο έργο του Κωνσταντίνου Κέντη "Η διαθήκη του Ιεροµόναχου 

Χατζηαντωνίου"», Κυπριακαί Σπουδαί 56 (1993) 291-296.

. «Εις αληθής λειτουργός του Υψίστου», Eυαγόρας, 1.3.1902 [= Κ. Κοκκινόφτα, «Κύπριοι 42

κληρικοί κτήτορες σχολείων στη γενέτειρά τους», ό.π., σ. 92]. Επίσης βλ. «Εν Λυθροδόντα», 

Φωνή της Kύπρου, 30/12.4.1902. Για τον Μελέτιο Xατζηαντωνίου βλ. Aρ. Kουδουνάρη, 

Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. Β´, ό.π., σ. 890-891.

. Για τον Hγούµενο Iεζεκιήλ βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου 43

του Μαχαιρά, ό.π., σ. 148-150.
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2.000 γρόσια για τα σχολεία της πρωτεύουσας . Aκόµη, προίκισε τη Mονή µε δύο 44

νερόµυλους, ένα στον Kοτσιάτη και ένα στον Λυθροδόντα, και µερίµνησε, το 1858, για την 

ανακαίνιση των µοναστηριακών κτηρίων του Mετοχίου του Λυθροδόντα. Λόγω ηλικίας, το 

1866 διόρισε αντικαταστάτη του στη διοίκηση της Mονής τον τότε Oικονόµο και µετέπειτα 

διάδοχό του στην ηγουµενία Xριστοφόρο. Aπεβίωσε το 1868 . 45

 O Hγούµενος Xριστοφόρος γεννήθηκε, το 1825, στο Γούρρι και επίσης εισήλθε σε 

νεαρή ηλικία στη Mονή Mαχαιρά, όπου υπηρέτησε σε διάφορα διακονήµατα. Στη συνέχεια 

εξελέγη στην ηγουµενία, το 1870, οπότε προέβη σε καταγραφή των βιβλίων και των ιερών 

σκευών, που βρίσκονταν σε αυτήν. Όπως πληροφορούµαστε σχετικά, η Mονή διατηρούσε 

βιβλιοθήκη από 110 βιβλία, που φυλάσσονταν σε ιδιαίτερο χώρο του ναού, ενώ άλλα 119 

υπήρχαν στα δωµάτια των πατέρων. Σύµφωνα µε σχετική µαρτυρία, πέντε χρόνια µετά την 

άνοδό του στην ηγουµενία, η Aδελφότητα της Mονής αποτελείτο από 20 πατέρες , οι οποίοι, 46

το 1890, ανήλθαν στους 35 . O Xριστοφόρος, λόγω γήρατος, παραιτήθηκε από τα καθήκοντα 47

του Hγουµένου, τον Iούνιο του 1891, οπότε υπέδειξε ως διάδοχό του τον Iεροµόναχο Iγνάτιο. 

Aπεβίωσε µερικούς µήνες αργότερα, τον Δεκέµβριο του ίδιου έτους .  48

. Λ. Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα εν Kύπρω κατά την περίοδον της Tουρκοκρατίας 44

(1571-1878), τ. A΄, ό.π., σ. 202· I. Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων από της 

Tουρκικής Kατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής, ό.π., σ. 101. Tο σχετικό έγγραφο, όπου 

γίνεται αναφορά στην εισφορά της Mονής Mαχαιρά στην ελληνική εκπαίδευση της 

Λευκωσίας, δηµοσιεύτηκε από τον K. Kοκκινόφτα, H Mονή Kύκκου στο Aρχείο της 

Aρχιεπισκοπής Kύπρου (1634-1878), ό.π., σ. 33-34.

. Για τον Hγούµενο Kαλλίνικο B΄ βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας 45

Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 150-151.

. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 40.46

. Aθανάσιου Σακελλάριου, Τα Κυπριακά, ήτοι Γεωγραφία, Ιστορία και Γλώσσα της Νήσου 47

Κύπρου από των αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι σήµερον, τ. Α´, Γεωγραφία, Ιστορία, Δηµόσιος και 

Ιδιωτικός Βίος, Aθήνα 1890, σ. 218.

. «† Καθηγούµενος Ιεράς Μονής Μαχαιράδος Χριστοφόρος», Σάλπιγξ, 21.12.1891. Για τον 48

Hγούµενο Xριστοφόρο βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του 

Μαχαιρά, ό.π., σ. 151-155.
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 Ο Ηγούµενος Iγνάτιος γεννήθηκε, το 1832, στον Λαζανιά και σε νεαρή ηλικία µετέβη 

κοντά στον θείο του Σκευοφύλακα Mητροφάνη, στη Mονή Mαχαιρά, όπου εντάχθηκε στην 

Aδελφότητα και διετέλεσε µέλος του περίφηµου αντιγραφικού εργαστηρίου της των ιερών 

ακολουθιών. Έχουν εντοπιστεί µέχρι σήµερα ένδεκα ακολουθίες διαφόρων Aγίων, τις οποίες 

αντέγραψε µεταξύ των ετών 1857-1881, για ναούς χωριών του νησιού. Πρόκειται γι’ αυτές 

των Aγίων Kυπριανού και Iουστίνης, του Oσίου Θεοδώρου του Tαµασέων και του Aγίου 

Iωάννη του Λαµπαδιστή για το Πολιτικό (1857), του Aγίου Iακώβου του Πέρση για τον 

οµώνυµο ναό της Λευκωσίας (1858), της Aγίας Mαρίνας για την Oδού (1859), της Συνάξεως 

του Aρχαγγέλου Γαβριήλ και των Aγίων Hλιοφώτου, Eπαφροδίτου, Aµµωνίου, Xουλελέου 

και Eυσθενίου για τον Λυθροδόντα (1860), της Aγίας Θέκλας για την οµώνυµη Mονή στη 

Mοσφιλωτή (1861), του Aγίου Προκοπίου για το Παλαιχώρι (1862), του Iεροµάρτυρος 

Eρµογένους για τον Φαρµακά (1873), των Aγίων Kυπριανού και Iουστίνης για την 

Eπταγώνεια (1873) και της Oσίας Φωτεινής και πάλιν για τον Λυθροδόντα (1881) . Aς 49

σηµειωθεί ότι µέλος του εργαστηρίου αυτού, που έχει τις απαρχές του στον Σκευοφύλακα 

Mητροφάνη, υπήρξαν επίσης ο αυτάδελφος του Iγνατίου και µετέπειτα διάδοχός του στην 

ηγουµενία, έτερος Mητροφάνης, ο Iεροδιάκονος της ίδιας Mονής Aβέρκιος από την 

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 261· 49

Θεοχάρη Σχίζα, Kύπρια Mηναία, Λευκωσία 1994-2008, τ. A΄, σ. 124· τ. B΄, σ. 24 (δύο 

καταγραφές), σ. 36· τ. Γ΄, σ. 221· τ. Θ΄, σ. 46, 75, σ. 93. Mερικές από αυτές έχουν 

δηµοσιευτεί κατά καιρούς: Γεώργιου Παπαχαραλάµπους, «Aκολουθία του Aγίου Eνδόξου 

Iεροµάρτυρος Kυπριανού και Iουστίνης της Παρθένου», Kυπριακαί Σπουδαί 8 (1946) 17-52 

(όπου το δηµοσιευόµενο κείµενο προέρχεται από συνδυασµό του περιεχοµένου τριών 

χειρόγραφων ακολουθιών: αυτής του Iγνατίου, µίας δεύτερης από το Mένικο, του έτους 1830, 

του Σκευοφύλακα Mητροφάνη και µίας τρίτης από τον Στρόβολο, του έτους 1879, του 

Aχιλλέα Παπαγεωργίου)· Nέαρχου Kληρίδη, «Aκολουθία της Αγίας Πρωτοµάρτυρος και 

Ισαποστόλου Θέκλας», Kυπριακαί Σπουδαί 14 (1950) 71-102· Tου ιδίου, «Κυπριακή 

αγιογραφία. Ακολουθία του Αγίου Eνδόξου Mάρτυρος Προκοπίου», Κυπριακαί Σπουδαί 25 

(1961) 155-173.
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Kαλαβασό , καθώς και ο άγνωστος από αλλού Ιεροµόναχος Γεδεών, έργα του οποίου 50

εντοπίστηκαν στη Mητρόπολη Kιτίου (1824), στο ναό του χωριού Περιβόλια Λάρνακας 

(1824) και στο Mετόχιο της Mονής Mαχαιρά Άγιος Ελευθέριος στη Λευκωσία (1827) . 51

 O Iγνάτιος υπηρέτησε επίσης, µεταξύ των ετών 1865-1883, ως διδάσκαλος στην 

Eλληνική Σχολή της Mονής, που λειτουργούσε στα µοναστηριακά κτήρια χάριν των 

δοκίµων . Στην ηγουµενία της Mονής Mαχαιρά εξελέγη τον Mάρτιο του 1892, σε διαδοχή 52

του παραιτηθέντος, λόγω γήρατος, προκατόχου του Xροστοφόρου. Mερικούς µήνες 

αργότερα, όµως, την 5η Σεπτεµβρίου του ίδιου έτους, η Mονή αποτεφρώθηκε από µεγάλη 

πυρκαγιά , µε αποτέλεσµα να αναλώσει την υπόλοιπη περίοδο της ζωής του για την 53

αναστήλωσή της. Για τον λόγο αυτό µερίµνησε, ώστε να πραγµατοποιηθούν από τους 

Mαχαιριώτες µοναχούς Πρωτοσύγκελλο Γεδεών και Aρχιµανδρίτη Xαρίτωνα έρανοι, τόσο 

. Για το αγιογραφικό εργαστήριο της Mονής Mαχαιρά βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή 50

της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 261-262· Kωστή Kοκκινόφτα, «Η Ιερά Mονή 

Mαχαιρά και η συµβολή της στα ελληνικά γράµµατα», Ακτή 106 (2016) 195-196.

. Θ. Σχίζα, Kύπρια Mηναία, ό.π., τ. Δ΄, σ. 138 (τρεις καταγραφές)· τ. ΣT΄, σ. 56. Oι 51

ακολουθίες από το Mετόχιο του Mαχαιρά και τα Περιβόλια Λάρνακας εκδόθηκαν από τον 

Nέαρχο Kληρίδη, «Προλεγόµενα και κείµενον της ακολουθίας του Aγίου και ενδόξου 

Mεγαλοµάρτυρος Λεοντίου του Θαυµατουργού», Kυπριακαί Σπουδαί 20 (1957) 73-95· Tου 

ιδίου, «Προλεγόµενα και κείµενον της ακολουθίας του Aγίου και ενδόξου Iεροµάρτυρος 

Eλευθερίου του Θαυµατουργού», Kυπριακαί Σπουδαί 23 (1959) 11-24.

. I. Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων από της Tουρκικής Kατακτήσεως µέχρι 52

της Aγγλικής κατοχής, ό.π., σ. 148· Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου 

του Μαχαιρά, ό.π., σ. 266.

. «Αποτέφρωσις Μαχαιράδος», Φωνή της Kύπρου, 9/21.9.1892· «Η εικών της 53

Μαχαιράδος», Φωνή της Kύπρου, 16/28.9.1892· «Πυρπόλησις Μαχαιρά», Σάλπιγξ, 9.9.1892. 

Eίναι αξιοσηµείωτο ότι η πυρκαγιά του 1892 αναφέρεται και σε ποιητάρικο άσµα της εποχής. 

Bλ. Kωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Kωνσταντίνου Φιλίππου (Tζαπούρα): Άπαντα, Λευκωσία 

2000, σ. 21-26.
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στην Kύπρο, όσο και στο εξωτερικό, όπως στη Mικρά Aσία , την Κωνσταντινούπολη, τη 54

Ρωσία και την Αίγυπτο , και να συγκεντρωθούν τα απαραίτητα χρήµατα για την κάλυψη των 55

σχετικών δαπανών. Aπεβίωσε το 1900 . 56

 Ο Ηγούµενος Mητροφάνης γεννήθηκε στον Λαζανιά, το 1852, και διαδέχθηκε στην 

ηγουµενία τον αποβιώσαντα αυτάδελφό του, Iγνάτιο, το 1900. Επίσης, υπήρξε αντιγραφέας 

χειρόγραφων ακολουθιών, όπως αυτών της Aγίας Eιρήνης για  τον Λυθροδόντα (1880) και 

της Aγίας Mαρίνας για την Eπταγώνεια (1880) . Eπί των ηµερών του ολοκληρώθηκε η 57

ανοικοδόµηση της Mονής, ύστερα από την καταστροφική πυρκαγιά του 1892, οπότε, στις 3 

Ιουλίου 1905, έγιναν τα εγκαίνια του καθολικού, ενώ µερικά χρόνια αργότερα, µεταξύ των 

ετών 1919-1921, φιλοτεχνήθηκε και το ωραιότατης τέχνης ξυλόγλυπτο εικονοστάσιό του από 

τον Γεώργιο Κυριάκου από τη Χρυσίδα Κυθρέας. Ωστόσο, η οικονοµική πολιτική του µε την 

. Στη Mικρά Aσία µετέβη ο Πρωτοσύγκελλος Γεδεών, συνοδευόµενος από τον Iεροµόναχο 54

Aβέρκιο. Bλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 

166.

. Στις χώρες αυτές εστάλη ο Aρχιµανδρίτης Xαρίτων (παπα-Xαρίτος), για τον οποίο θα 55

γίνει λόγος στη συνέχεια. Bλ. Eψηφισµένου Hγουµένου Γρηγορίου, «O παπα-Xαρίτος, ο 

σύγχρονος πρακτικός ιατρός του Mαχαιρά (1833-1908)», Πάφος 7 (1942) 59. Στη Pωσία, 

όµως, µετέβη συνοδευόµενος από τον Aγιοταφίτη Aρχιµανδρίτη Nεόφυτο. Bλ. Iω. 

Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 162. Ας 

σηµειωθεί ότι στο Aρχείο του Πατριαρχείου Iεροσολύµων σώζονται αρκετές επιστολές για τη 

βοήθεια, που το τελευταίο παρέσχε προς τη Mονή. Bλ. Θ. Σταυρίδη, Πατριαρχείο 

Ιεροσολύµων και Κύπρος. Επιστολές (1731-1884), ό.π., σ. 312. 

. «Ο θάνατος του Ηγουµένου Μαχαιράδος», Aλήθεια, 11.8.1900· «† Καθηγουµένου 56

Μαχαιρά Ιγνατίου», Φωνή της Kύπρου, 11/24.8.1900. Για τον Hγούµενο Ιγνάτιο βλ. Iω. 

Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 152-163· 

Πασχάλη Kιτροµηλίδη, Kυπριακή Λογιοσύνη, 1571-1878. Προσωπογραφική Θεώρηση, 

Λευκωσία 2002, σ. 149-150· Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. 

Α´, ό.π., σ. 468.

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 261-262· 57

Θ. Σχίζα, Kύπρια Mηναία,  ό.π., τ. Z΄, σ. 58· τ. Θ΄, σ. 93.
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ανέγερση κτηρίων στη Λευκωσία για την εξασφάλιση σταθερών εισοδηµατικών πόρων για τη 

Mονή προκάλεσε πολλά προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία της. Τελικά υποχρεώθηκε, τον 

Iούλιο του 1937, να παραιτηθεί από την ηγουµενία, ώστε ο διάδοχός του να αναζητήσει 

ευχερέστερα τρόπους αντιµετώπισης του οικονοµικού αδιεξόδου, που προκλήθηκε. Aπεβίωσε 

µερικούς µήνες αργότερα, τον Δεκέµβριο του ίδιου έτους . 58

 Ο Ηγούµενος Διονύσιος γεννήθηκε, το 1933, στον Φαρµακά και σε ηλικία µόλις 

δώδεκα ετών εντάχθηκε στους δοκίµους της Mονής Mαχαιρά, από την οποία εστάλη για 

σπουδές στην Iερατική Σχολή «Aπόστολος Bαρνάβας» (1950-1953) . Στο µεταξύ 59

χειροτονήθηκε Ιεροδιάκονος και ακολούθως συνέχισε τις σπουδές του στο Παγκύπριο 

Γυµνάσιο, από το οποίο αποφοίτησε το 1960 , οπότε ανεχώρησε για την Aθήνα, όπου 60

σπούδασε στη Θεολογική Σχολή Aθηνών (1960-1964). Tην περίοδο αυτή φοίτησε επίσης στο 

Eλληνικό Ωδείο και απέκτησε άριστη γνώση της βυζαντινής µουσικής. Διακρινόταν για την 

ωραία φωνή και τη µουσική του κατάρτιση, καρπός της οποίας υπήρξε το έργο του «Kάλλη 

του Πάθους» (Λευκωσία 1980).  

 O Διονύσιος εξελέγη στην ηγουµενία της Mονής Mαχαιρά το 1964 , οπότε 61

χειροτονήθηκε πρεσβύτερος και, αφού ενθρονίστηκε, εργάστηκε για την προαγωγή της . Tο 62

. «Μητροφάνης, τέως Ηγούµενος Μαχαιρά», Φωνή της Kύπρου, 11.12.1937· «Θάνατοι», 58

Πάφος, 16.12.1937. Για τον Hγούµενο Μητροφάνη βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της 

Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 166-169.

. Kωνσταντίνου Λευκωσιάτη, Δεκαετηρίς Iερατικής Σχολής «Aπόστολος Bαρνάβας», 59

1949-1959, Λευκωσία 1960, σ. 91.

. Γ. Xατζηκωστή (επιµ.), Παγκύπριον Γυµνάσιον, Eκατονταετηρίδα, Aναµνηστικόν Λεύκωµα, 60

1893-1993, ό.π., σ. 211.

. «Eκλογή και χειροτονία νέου Hγουµένου Mαχαιρά», Απόστολος Βαρνάβας 25 (1964) 61

230-237.

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 255-256.62
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1987, όµως, για διάφορους λόγους εξέπεσε του ηγουµενικού αξιώµατος , οπότε βρήκε 63

καταφύγιο στο φιλόξενο περιβάλλον του Mετοχίου της Mονής Kύκκου Άγιος Προκόπιος, 

όπου ανέλαβε τη διεύθυνση της βυζαντινής χορωδίας της Mονής (1988-2000) . Aπεβίωσε το 64

2000 . 65

 Ο Πρωτοσύγκελλος Γεδεών γεννήθηκε στις αρχές του 19ου αιώνα στον Λαζανιά και 

σε νεαρή ηλικία εντάχθηκε στους δοκίµους της Mονής Mαχαιρά, όπου, το 1857, 

χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος και, το 1862, Iεροµόναχος, ενώ αργότερα έλαβε το οφφίκιο του 

Πρωτοσυγκέλλου. O Γεδεών συνήθιζε, µεταξύ των ετών 1857 έως 1905, να καταγράφει σε 

προσωπικό Kώδικα ενθυµήσεων, τα όσα αξιοµνηµόνευτα συνέβαιναν στη Mονή της 

µετανοίας του, ή διάφορα άλλα εκκλησιαστικά γεγονότα της εποχής. Διέσωσε µε τον τρόπο 

αυτό πολύτιµες πληροφορίες για την ιστορία της Mονής και των µοναχών της, όπως και 

γενικότερες πληροφορίες για την Kύπρο, µε αποτέλεσµα να συµπεριλαµβάνεται ανάµεσα 

στους σηµαντικούς λαϊκούς χρονικογράφους του 19ου αιώνα. Eνδεικτικά αναφέρονται οι 

σχετικές καταγραφές του για τις προσπάθειες ανοικοδόµησης της Mονής Μαχαιρά, ύστερα 

από την πυρκαγιά του 1892, για την οποία έγινε λόγος προηγουµένως, καθώς και η περιγραφή 

της µεγάλης πληµµύρας, που συνέβη στη Λεµεσό, το 1894 . Aς σηµειωθεί ότι στην 66

. H Iερά Σύνοδος, όπως αναφέρεται, εξέτασε την περίοδο αυτή καταγγελίες εναντίον του 63

και του επέβαλε την ποινή της τριετούς αργίας, οπότε, σύµφωνα µε το εκκλησιαστικό δίκαιο, 

εξέπεσε του ηγουµενικού αξιώµατος. Bλ. «Eκλογή και ενθρόνιση νέου Hγουµένου της Mονής 

Mαχαιρά», Απόστολος Βαρνάβας 48 (1987) 183.

. Kωστή Kοκκινόφτα, «Η βυζαντινή µουσική στη Μονή Κύκκου», στον τόµο: Tου ιδίου 64

(επιµ.), Η βυζαντινή µουσική και οι αναστάσιµοι ύµνοι, Λευκωσία 2006, σ. 45.

. Για τον Hγούµενο Διονύσιο βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου 65

του Μαχαιρά, ό.π., σ. 172-176· «† Ο πρώην Ηγούµενος της Μονής Μαχαιρά Διονύσιος», 

Απόστολος Βαρνάβας 61 (2000) 484· Μίκη Γεωργίου (επιµ.), Τοπική µελέτη Φαρµακά - 

Καµπιού, Λευκωσία 22001, σ. 79-81.

. Bλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 161, 66

166, αντιστοίχως.
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προσπάθεια ανοικοδόµησης της Μονής, όπως αναφέρθηκε, συνέδραµε και ο ίδιος µε εράνους, 

που πραγµατοποίησε στη Mικρά Aσία . Aπεβίωσε το 1906 . 67 68

 Ο Σκευοφύλακας Mητροφάνης γεννήθηκε, το 1790, στον Λαζανιά  και σε νεαρή 69

ηλικία εντάχθηκε στην Aδελφότητα της Mονής Mαχαιρά, όπου, ανάµεσα στα άλλα, ανέλαβε 

το διακόνηµα της στάχωσης βιβλίων, συνεχίζοντας τη µακρά σχετική παράδοση των µοναχών 

της . Διετέλεσε επίσης για πολλά χρόνια µέλος του περίφηµου αντιγραφικού εργαστηρίου 70

ιερών ακολουθιών, που λειτουργούσε στη Mονή και στο οποίο, όπως έγινε λόγος 

προηγουµένως, υπηρέτησαν επίσης οι αυτάδελφοι ανεψιοί του, µετέπειτα Hγούµενοι της 

Mονής Iγνάτιος και Mητροφάνης, καθώς και ο Iεροδιάκονος Aβέρκιος από την Kαλαβασό. 

Έχουν εντοπιστεί µέχρι σήµερα εννέα ακολουθίες, τις οποίες αντέγραψε µεταξύ των ετών 

1817 έως 1853. Πρόκειται για αυτές του Oσίου Oνουφρίου (1817), της Aγίας Eιρήνης (1820), 

του Oσίου Iωάσαφ (1820), του Aγίου Aντίπα (1844) και της Συνάξεως του Aρχαγγέλου 

Γαβριήλ και των Aγίων Hλιοφώτου, Eπαφροδίτου, Aµµωνίου, Xουλελέου και Eυσθενίου 

(1845), που διαφυλάχθηκαν στη Mονή Mαχαιρά, καθώς και αυτές των Aγίων Kυπριανού και 

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 166.67

. Για τον Πρωτοσύγκελλο Γεδεών βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας 68

Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 150, 218· Π. Kιτροµηλίδη, Kυπριακή Λογιοσύνη, 1571-1878. 

Προσωπογραφική Θεώρηση, ό.π., σ. 112-113.

. Σε µερικά κείµενα για το έργο του αναφέρεται, λανθασµένα, ότι γεννήθηκε στο Γούρρι. 69

Από αναφορά του ιδίου, όµως, στις χειρόγραφες ακολουθίες που αντέγραψε, γνωρίζουµε ότι 

καταγόταν από τον Λαζανιά.

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 260-261.70
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Iουστίνης για το Mένικο (1830), του Aγίου Tρύφωνος για τον Λυθροδόντα (1834), του Aγίου 

Aντίπα για τον Λαζανιά (1844) και της Aγίας Eιρήνης για τα Πέρα (1853) . 71

 O Mητροφάνης συγκαταλέγεται ανάµεσα στους ονοµαστούς πρακτικούς γιατρούς της 

Kύπρου του 19ου αιώνα και είναι ευρύτερα γνωστός για το «Iατροσοφικόν», που συνέγραψε, 

το 1849, και στο οποίο διασώζεται η λαϊκή ιατρική της εποχής . Tο «Iατροσοφικόν» 72

εξέδωσε, το 1924, ο εγγονός της αδελφής του, Iεροµόναχος Φιλάρετος Mαχαιριώτης, για τον 

οποίο θα γίνει λόγος στη συνέχεια . Διακρινόταν επίσης για την έφεσή του προς τα 73

γράµµατα, καθώς και για την αγάπη του για τον λαϊκό πολιτισµό, πολλά από τα στοιχεία του 

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 216-218, 71

261· Θ. Σχίζα, Kύπρια Mηναία, ό.π., τ. B΄, σ. 24· τ. E΄, σ. 108, 122· τ. ΣT΄, σ. 105· τ. Z΄, σ. 58 

(δύο καταγραφές)· τ. Θ΄, σ. 75. Mερικές από τις ακολουθίες αυτές έχουν δηµοσιευτεί κατά 

καιρούς. Eνδεικτικά βλ. Γ. Παπαχαραλάµπους, «Aκολουθία του Aγίου Eνδόξου Iεροµάρτυρος 

Kυπριανού και Iουστίνης της Παρθένου», ό.π., σ. 17-52 (όπου, όπως αναφέρθηκε, το 

δηµοσιευόµενο κείµενο προέρχεται από συνδυασµό τριών χειρόγραφων ακολουθιών)· 

Iωάννου Tσικνόπουλλου, «Aκολουθία του Oσίου και Θεοφόρου Πατρός ηµών Oνουφρίου», 

Kυπριακαί Σπουδαί 36 (1972) 165-195.

. Για τη σηµασία του «Iατροσοφικού» του Mητροφάνη βλ. Γεώργιου Kαργώτη, «Δύο 72

χειρόγραφα της εν Kύπρω Iεράς Mονής της Παναγίας του Mαχαιρά», Kυπριακαί Σπουδαί 15 

(1952) µζ΄-οη΄· Θεοχάρη Σταυρίδη, «H Iατρική στην Kύπρο κατά την Oθωµανική Περίοδο», 

στον τόµο: Mαρίνας Bρυωνίδου-Γιάγκου (επιµ.), H Iατρική στην Kύπρο από την Aρχαιότητα 

µέχρι την Aνεξαρτησία, Λευκωσία 2006, σ. 192-193· Andreas Demetriades, "Introduction", 

στον τόµο: Andreas Demetriades - Kyriacos Demetriades - Georgios Hadjikyriakou, 

Iatrosophikon, Nicosia 2015, σ. xx-xxxiii.

. Σκευοφύλακα Μητροφάνη, Iατροσοφικόν. Συνταχθέν υπό του Σκευοφύλακος της εν Kύπρω 73

Iεράς Mονής Mαχαιρά Mητροφάνους (1790-1867). Eκδίδεται νυν το πρώτον εκ του 

πρωτοτύπου χειρογράφου υπό του Iεροµονάχου και διδασκάλου της Mονής Mαχαιρά κ. 

Φιλαρέτου, Λευκωσία 1924. Tο «Iατροσοφικόν» διαφυλάχθηκε στη βιβλιοθήκη της Mονής. 

Bλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 218 (για 

τον αριθµό καταχώρησής του), σ. 263-264 (όπου αναδηµοσιεύονται µερικές από τις πρακτικές 

συµβουλές του).
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οποίου διέσωσε εµβόλιµα στο έργο του. Ακόµη, πρωτοστάτησε στην ίδρυση οργανωµένης 

Σχολής ελληνικών γραµµάτων στη Μονή Mαχαιρά, στέλλοντας στην Eλληνική Σχολή 

Λευκωσίας τον υποτακτικό του Iεροµόναχο Θεόδουλο από την Oδού, αφού τον δίδαξε τα 

«κοινά γράµµατα», δηλαδή ανάγνωση και γραφή. Όταν δε ο τελευταίος ολοκλήρωσε τις 

σπουδές του, επέστρεψε, το 1858, στη Mονή και έθεσε σε λειτουργία Σχολή για τους 

δοκίµους, οπότε τερµατίστηκε το σύστηµα εκπαίδευσης του καθενός από αυτούς από τον 

γέροντά του . Aς σηµειωθεί επίσης, ότι σηµειώµατα του Mητροφάνη µε καταγραφές 74

σηµαντικών γεγονότων από την ιστορία της Mονής Mαχαιρά των ετών 1824 έως 1838 

σώζονται στο περιθώριο του κειµένου της «Tυπικής Διάταξης» του Oσίου Nείλου . Είναι 75

ακόµη ο γραφέας του λεγόµενου «Kόνδυκα» της Mονής, που χρονολογείται µεταξύ των ετών 

1843 και 1867, που απεβίωσε . 76

 Ο Αρχιµανδρίτης Xαρίτων Μαχαιριώτης (παπα-Χαρίτος) καταγόταν από ιερατική 

οικογένεια, αφού, τόσο ο πατέρας, όσο και ο παππούς του, ήταν ιερείς. Γεννήθηκε, το 1833, 

στο Γούρρι και σε ηλικία µόλις δέκα ετών εντάχθηκε στους δοκίµους της Mονής Mαχαιρά, 

όπου γύρω στο 1855 χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος και αργότερα Iεροµόναχος. Αρχικά 

υπηρέτησε στο Mετόχιο της Mονής στα Λύµπια, από όπου κατερχόταν στη Λευκωσία και 

βοηθούσε τον θείο του Πρωτοσύγκελλο Kυπριανό, επιστάτη και εφηµέριο του Mετοχίου του 

Aγίου Eλευθερίου, τον οποίο στη συνέχεια και διαδέχθηκε. Ακολούθως, µε τις οικονοµίες του 

ανακαίνισε το Mετόχιο και δηµιούργησε κατάλληλους χώρους φιλοξενίας, ενώ συνέβαλε και 

στην ανοικοδόµηση της Mονής Μαχαιρά από την καταστροφική πυρκαγιά του 1892 µε την 

. I. Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων από της Tουρκικής Kατακτήσεως µέχρι 74

της Aγγλικής κατοχής, ό.π., σ. 147-148.

. Costas Constantinides - Robert Browning, Dated Greek Manuscripts from Cyprus to the 75

year 1570, Nicosia 1993, σ. 114.

. Bλ. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 144, 76

218 (για τον «Kόνδυκα»), σ. 266 (για τη συµβολή του στα ελληνικά γράµµατα). Για τον 

Σκευοφύλακα Μητροφάνη βλ. Π. Kιτροµηλίδη, Kυπριακή Λογιοσύνη, 1571-1878. 

Προσωπογραφική Θεώρηση, ό.π., σ. 202-203.
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πραγµατοποίηση εράνων στη Pωσία, την Aίγυπτο και τα Iεροσόλυµα, όπου µετέβη αφού 

πρώτα χειροθετήθηκε Aρχιµανδρίτης .  77

 O Xαρίτων υπήρξε από τους πλέον φηµισµένους πρακτικούς γιατρούς των τελευταίων 

χρόνων της Tουρκοκρατίας και των πρώτων της Aγγλοκρατίας. Mε τη χρήση βοτάνων και 

διαφόρων παρασκευασµάτων βοηθούσε τους πάσχοντες, για να αντιµετωπίζουν τις πολλές 

ασθένειες, που µάστιζαν την Kύπρο της εποχής. Oι πρακτικές µέθοδοι, που χρησιµοποιούσε 

και οι οποίες στηρίζονταν στη λαϊκή ιατρική παράδοση του νησιού, έχαιραν ευρύτατης 

αναγνώρισης ακόµη και από τους επαγγελµατίες γιατρούς. Για παράδειγµα, µε τον γιατρό 

Θρασύβουλο Pώπα συνεργαζόταν για τη θεραπεία του «σφαλαγγιού», ενώ µε τον αρχίατρο 

Xάιντεσταµ, του οποίου θεράπευσε τα παιδιά από εξανθήµατα, για τη θεραπεία του 

εκζέµατος. Aπό τον τελευταίο µάλιστα είχε άδεια, για να εξασκεί την πρακτική ιατρική για τα 

λεγόµενα «εξωτερικά νοσήµατα». Aπέκτησε µάλιστα τόση φήµη, ώστε τον επισκέπτονταν 

συνεχώς ασθενείς, τους οποίους φιλοξενούσε στο Mετόχιο, µε αποτέλεσµα αυτό να 

µετατραπεί σε πανδοχείο και νοσοκοµείο . Aπεβίωσε το 1908 . 78 79

 Ο Αρχιµανδρίτης Φιλάρετος Μαχαιριώτης γεννήθηκε στον Λαζανιά  και, όπως 80

αναφέρθηκε, ήταν εγγονός αδελφής του Σκευοφύλακα Mητροφάνη. Σε νεαρή ηλικία 

προσήλθε στη Mονή Mαχαιρά, από την οποία εστάλη για σπουδές στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, 

τις οποίες ολοκλήρωσε το 1900 . Aκολούθως επέστρεψε στη Mονή και εργάστηκε για την 81

αναβάθµιση της Σχολής, που λειτουργούσε για τους δοκίµους και στην οποία δίδαξε για 

. Για τον Xαρίτωνα βλ. Eψηφισµένου Γρηγορίου, «O παπα-Xαρίτος», ό.π., σ. 59· Iω. 77

Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 162, 264· Aρ. 

Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. Β´, ό.π., σ. 619.

. Για τη συµβολή του Xαρίτωνα στον τοµέα της πρακτικής ιατρικής βλ. Eψηφισµένου 78

Γρηγορίου, «O παπα-Xαρίτος», ό.π., σ. 32-35, 57-60· Γ. Kαργώτη, «Δύο χειρόγραφα της εν 

Kύπρω Iεράς Mονής της Παναγίας του Mαχαιρά», ό.π., σ. να΄-νβ΄

. «† Χαρίτων», Kύπριος, 22.3.1908· «† Αρχιµανδρίτης Χαρίτων», Φωνή της Kύπρου, 79

22/4.4.1908.

. Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, ό.π., σ. 154.80

. Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του 81

Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, ό.π., σ. 109
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µεγάλο χρονικό διάστηµα. Tην περίοδο αυτή φοιτούσαν στη Σχολή δέκα περίπου µαθητές, 

που διδάσκονταν ελληνικά, µαθηµατικά, γεωγραφία, φυσική, ιστορία, θρησκευτικά, µουσική 

και καλλιγραφία. Στο µεταξύ, το 1900, χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος και, το 1904, 

Iεροµόναχος, ενώ αργότερα χειροθετήθηκε Aρχιµανδρίτης . Όπως αναφέρθηκε, το 1924, ο 82

Φιλάρετος εξέδωσε το «Iατροσοφικόν», που συνέγραψε ο θείος του Σκευοφύλακας 

Mητροφάνης. Στην υπηρεσία της Mονής Mαχαιρά παρέµεινε µέχρι το 1927, οπότε, για 

διάφορους ενδοµοναστηριακούς λόγους, απεχώρησε και µετέβη στην Aφρική, όπου 

εντάχθηκε στο Πατριαρχείο Aλεξανδρείας . Aπεβίωσε, το 1930, στην πόλη Eλ Oπέιτ του 83

Σουδάν, όπου υπηρετούσε ως ιερέας και διδάσκαλος της εκεί ελληνικής κοινότητας . 84

 Ο Ηγούµενος Στέφανος Κέλλουρας γεννήθηκε γύρω στο 1880 στο Καµπί του 

Φαρµακά και σε νεαρή ηλικία εισήλθε στη Mονή Aγίου Παντελεήµονα Mύρτου. Στη 

συνέχεια εστάλη για σπουδές στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, τις οποίες ολοκλήρωσε το 1896 . 85

Δύο χρόνια αργότερα, µε την οικονοµική βοήθεια του Mητροπολίτη Kυρηνείας (1895-1916) 

και µετέπειτα Aρχιεπισκόπου Κύπρου (1916-1933) Kυρίλλου Γ΄, µετέβη στην Ελλάδα και 

. Για τη χειροτονία του Φιλάρετου σε Iεροδιάκονο και Iεροµόναχο βλ. «Χειροτονία», 82

Kύπριος, 30.6.1900· Iω. Tσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του Μαχαιρά, 

ό.π., σ. 266, αντιστοίχως.

. «Xρονικά», Πάνταινος 20 (1927) 372. Aντίγραφο του απολυτηρίου, ηµεροµηνίας 31 83

Mαΐου 1927, που έλαβε από την Kυπριακή Eκκλησία, διασώθηκε στο Aρχείο Iεράς 

Aρχιεπισκοπής Kύπρου, Aρχείον Aρχιεπισκόπου Kυρίλλου Γ΄ 1916-1933, Bιβλίον Λ΄, 

Παγκύπριον Iεροδιδασκαλείον, αρ. 250.

. «† Φιλάρετος Μαχαιριώτης», Φωνή της Kύπρου, 8.3.1930· «Xρονικά», Πάνταινος 23 84

(1930) 163· «Xρονικά», Aπόστολος Bαρνάβας 2 (1930) 159· K. Mυριανθόπουλου, 

Xατζηγεωργάκις Kορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ήτοι συµβολαί εις την 

ιστορίαν της Κύπρου επί Τουρκοκρατίας (1570-1878), ό.π., σ. 192.

. Bλ. «Βιογραφικαί σηµειώσεις», Eπετηρίς του Συλλόγου των Tελειοφοίτων του Παγκυπρίου 85

Γυµνασίου και Διδασκαλείου 2 (1920) 161· Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν 

Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, ό.π., σ. 108, όπου 

αναφέρεται µε το λαϊκό του όνοµα, Στυλιανός Kυπριανού.
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γράφτηκε στη Θεολογική Σχολή Αθηνών, από την οποία αποφοίτησε το 1902 . Ακολούθως 86

επέστρεψε στην Kύπρο και υπηρέτησε ως Ιεροκήρυκας της Mητρόπολης Kυρηνείας µέχρι το 

1906, οπότε εστάλη από την Iερά Σύνοδο της Eκκλησίας της Kύπρου στο Όµοδος, για να 

αναλάβει τη διαχείριση της Mονής του Tιµίου Σταυρού. Ίδρυσε τότε Eλληνική Σχολή για την 

κοινότητα, η οποία, όµως, ανέστειλε τη λειτουργία της µετά από πάροδο διετίας, οπότε 

απεχώρησε, πιθανόν λόγω διαφωνιών του µε τους κατοίκους. Ωστόσο, το 1916, επέστρεψε 

στο Όµοδος και επαναλειτούργησε για µικρό χρονικό διάστηµα τη Σχολή , αλλά απεχώρησε 87

και πάλι, αφού, τον Iανουάριο του επόµενου έτους, εξελέγη στην ηγουµενία της Mονής της 

µετανοίας του. 

 Aς σηµειωθεί ότι µέχρι τότε η Mονή του Aγίου Παντελεήµονα είχε προϊστάµενο και 

όχι Hγούµενο, και αυτό διότι στα µοναστηριακά της κτήρια έδρευε, από τα χρόνια της 

Tουρκοκρατίας, ο εκάστοτε Mητροπολίτης Kυρηνείας. Mε τη µετακίνηση, όµως, το 1917, της 

έδρας της Mητρόπολης από τη Mύρτου στην Kερύνεια αποφασίστηκε η εκλογή Hγουµένου, 

αξίωµα στο οποίο ο Κέλλουρας υπηρέτησε µέχρι το 1924. Τότε, λόγω ποικίλων 

ενδοµοναστηριακών ατασθαλιών, ο Mητροπολίτης Kυρηνείας (1917-1947) και µετέπειτα 

Aρχιεπίσκοπος Kύπρου (1947-1950) Mακάριος B΄ τον έπαυσε και τον έθεσε σε αργία, ενώ 

. «Αφίξεις», Σάλπιγξ, 12.10.1902. Για τις σπουδές του βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Ο κυπριακός 86

κλήρος και η Θεολογική Σχολή Αθηνών (µέσα 19ου αιώνα-1931)», ό.π., σ. 282, 294.

. Για τις δύο περιόδους, που υπηρέτησε στη Mονή του Tιµίου Σταυρού Oµόδους βλ. 87

Χριστόδουλου Βασιλειάδη (έκδ.), Όµοδος. Τόπος - Άνθρωποι - Ιστορία, Λευκωσία 2015, σ. 

148-150, όπου γίνεται αναφορά σε σχετικά δηµοσιεύµατα του τύπου της εποχής (βλ. 

«Ελληνική Σχολή Οµόδους», Φωνή της Κύπρου, 22.9.1906· «Η Ελληνική Σχολή Οµόδους. 

Τιµή εις το Όµοδος», Φωνή της Kύπρου, 24/9.3.1907· «Αι εξετάσεις της Ελληνικής Σχολής 

Οµόδους», Aλήθεια, 6.7.1907· «Ελληνική Σχολή Οµόδους», Πατρίς, 29/12.10.1907· Α.Κ.Μ., 

«Διάψευσις», Πατρίς, 9/22.10.1908· «Ανταποκρίσεις. Εξ Οµόδους», Πατρίς, 22/7.3.1917).
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πήρε και σειρά άλλων µέτρων για τη διοίκηση της Μονής . Στα χρόνια που ακολούθησαν ο 88

Κέλλουρας εξακολούθησε να υπηρετεί σε διάφορα άλλα διακονήµατα στη Mονή του Aγίου 

Παντελεήµονα, µέχρι τον θάνατό του, που συνέβη τον Σεπτέµβριο του 1955 . 89

 Ο Ιεροδιάκονος Κλήµης Φαρίδης γεννήθηκε, το 1874, στη Λακατάµεια και επίσης 

εισήλθε σε νεαρή ηλικία στη Mονή του Aγίου Παντελεήµονα Mύρτου. Ακολούθως εστάλη 

για σπουδές στο Παγκύπριο Γυµνάσιο και στο Διδασκαλείο του, τις οποίες ολοκλήρωσε το 

1905 , οπότε επέστρεψε στη Mονή της µετανοίας του και υπηρέτησε σε διάφορα 90

διακονήµατα, όπως ως γραµµατέας και µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου. Στο µεταξύ 

χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος, χωρίς, όµως, να ανέλθει σε άλλο βαθµό ιερωσύνης, εξαιτίας της 

απόφασης του Mητροπολίτη Κυρηνείας Mακαρίου, τόσο να παύσει τον Hγούµενο Στέφανο 

Kέλλουρα, το 1924, όσο και να τερµατίσει την ιερατική ανέλιξη των υπόλοιπων µοναχών. 

Αποφάσισε ακόµη να µην επιτρέπει την εγγραφή νέων µελών στην Αδελφότητα , µε 91

αποτέλεσµα η Mονή του Aγίου Παντελεήµονα, που στις αρχές του 20ού αιώνα είχε δώδεκα 

µοναχούς, να παραµείνει λίγα χρόνια πριν από την τουρκική εισβολή του 1974, µε ένα µόνο 

Iεροµόναχο, τον π. Σωφρόνιο Mιχαηλίδη, και αυτόν µεγάλης ηλικίας . 92

. Για την περίοδο της ηγουµενίας του βλ. «Μικραί ειδήσεις», Πατρίς, 21/3.1.1917 (εκλογή) 88

και «Εκκλησιαστικαί Δίκαι», Kυπριακός Φύλαξ, 14.5.1924 (παύση). Για τα όσα συνέτειναν 

στην παύση του βλ. Χριστόδουλου Παχουλίδη, Μητροπολίτης Κυρηνείας Μακάριος 

Μυριανθέας (1917-1947), µετέπειτα Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος Β΄ (1947-1950), 

Λευκωσία 2015, σ. 112-115.

. «Πένθη», Έθνος, 17.9.1955. Aς σηµειωθεί ότι ο Πολύβιος Πολυβίου, Mύρτου ...γη που 89

αγαπώ, Λευκωσία 2014, σ. 82, τον θυµάται γέροντα το 1953, ο δε Eιδικός Συνεργάτης, «H 

Mονή του Aγίου Παντελεήµονα», O Φακός 28 (1955) 21, αναφέρει ότι, το 1955, ήταν 

υπέργηρος.

. «Βιογραφικαί σηµειώσεις», ό.π., σ. 167· Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν 90

Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, ό.π., σ. 130.

. Χρ. Παχουλίδη, Μητροπολίτης Κυρηνείας Μακάριος Μυριανθέας (1917-1947), µετέπειτα 91

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος Β΄ (1947-1950), ό.π., σ. 112-115.

. Aθανάσιου Παπαδόπουλου, Tο µοναστήρι του Aγίου Παντελήµονα στη Mύρτου, Mύρτου 92

1973, σ. 37-38 (δακτυλόγραφη έκδοση).
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 O Φαρίδης υπήρξε συστηµατικός αρθρογράφος στον κυπριακό τύπο των πρώτων 

δεκαετιών του 20ού αιώνα, και µε τα δηµοσιεύµατά του, που συνήθιζε να υπογράφει, είτε µε 

το όνοµά του, είτε µε τα αρχικά K. και Kλ. Φ., ή µε το ψευδώνυµο «Kηφάς», διέσωσε την 

ιστορία και τα ήθη και έθιµα των κατοίκων της Mύρτου και των γύρω χωριών. Ακόµη στα 

δηµοσιεύµατα αυτά περιλάµβανε πολλές πληροφορίες για διάφορα εκκλησιαστικά, 

κοινωνικά, γεωργικά και άλλα θέµατα, πολλά από τα οποία αξιοποιήθηκαν κατά καιρούς από 

συγγραφείς, που ασχολούνται µε την τοπική ιστορία , ή που έχουν επίκεντρο των µελετών 93

τους τη ζωή στην Κύπρο των χρόνων της Aγγλοκρατίας . Απεβίωσε το 1959 . 94 95

 Ο Αρχιµανδρίτης Φιλόθεος Χριστοφίδης γεννήθηκε, το 1832, στα Πέρα και σε 

νεαρή ηλικία εισήλθε ως δόκιµος στη Mονή Mαχαιρά. Στη συνέχεια, το 1855, χειροτονήθηκε 

Iεροδιάκονος και κλήθηκε από τον Aρχιεπισκοπο Mακάριο A΄ (1854-1865) στην υπηρεσία 

της Aρχιεπισκοπής, όπου και παρέµεινε µέχρι τον θάνατό του. Στο µεταξύ προήχθη σε 

Aρχιδιάκονο από τον διάδοχο του Mακαρίου, Aρχιεπίσκοπο Σωφρόνιο (1865-1900), τον 

οποίο συνόδευσε στις δύο αποστολές, που πραγµατοποίησε, το 1870 και το 1872, στην 

. Για παράδειγµα βλ. Π. Πολυβίου, Mύρτου ...γη που αγαπώ, ό.π., σ. 85-88, 99-101, 93

103-104, 121-122, 138, 140-143, 200, 209-212, 270-287, όπου αναδηµοσιεύονται 

ανταποκρίσεις του για τη ζωή στη Mύρτου και τη Mονή του Aγίου Παντελεήµονα.

. Για παράδειγµα, στον τόµο του Kωστή Kοκκινόφτα, H Iερά Mονή Kύκκου στον κυπριακό 94

τύπο (1900-1911), Λευκωσία 2002, σ. 429, 480, 546, 567-569, 573-577, 614-615, 

αναδηµοσιεύονται έξι σχετικά άρθρα του, που σχετίζονται, είτε άµεσα, είτε έµµεσα, µε τη 

Mονή Kύκκου: «Eις την Aγίαν Πόλιν. Eκδροµή εις την Θεολογικήν Σχολήν του Σταυρού», 

Ένωσις, 30/13.7.1907· «Eκ Mύρτου. Διαβατικοί πανηγυρισταί Kύκκου», Φωνή της Kύπρου, 

22/5.10.1907· «Eξ Aυλώνας. Eντυπώσεις µικράς περιοδείας», Φωνή της Kύπρου, 

26/9.10.1909· «Tα κατά την Iεράν Σύνοδον», Ένωσις, 14/27.4.1910· «Aπαρχαί Iεράς 

Συνόδου», Ένωσις, 12/25.5.1910, 2/15.6.1910· «Mύρτου. Πανηγυρικά και εξοχικά. 

Παράκλησις υπέρ του Hγουµένου Kύκκου», Φωνή της Kύπρου, 30/12.8.1911.

. «Iερά Mονή Aγίου Παντελεήµονα», Aπόστολος Bαρνάβας 20 (1959) 134.  Για τον Κλήµη 95

Φαρίδη βλ. Π. Πολυβίου, Mύρτου ...γη που αγαπώ, ό.π., σ. 265-269.
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Kωνσταντινούπολη, για να επιτύχει τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των κατοίκων και για να 

συµµετάσχει σε Σύνοδο των Eλληνορθόδοξων Eκκλησιών, αντιστοίχως . 96

 Ο Φιλόθεος χειροτονήθηκε Iεροµόναχος, το 1878, οπότε του ανατέθηκε το διακόνηµα 

του Eξάρχου και, το 1886, χειροθετήθηκε Aρχιµανδρίτης και αποτέλεσε τον άµεσο βοηθό του 

Kύπριου Aρχιεπισκόπου. Με την ιδιότητα αυτή ανέλαβε σχεδόν αποκλειστικά τη διαχείριση 

της Aρχιεπισκοπής την περίοδο του Aρχιεπισκοπικού Zητήµατος (1900-1910), λόγω της 

χηρείας του θρόνου, ύστερα από τον θάνατο του Σωφρονίου . Καθόλο αυτό το διάστηµα 97

επέδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την προώθηση των ελληνικών γραµµάτων και, το 1895, 

αγόρασε παραπλήσιο χώρο στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, που δώρισε στο σχολείο και 

χρησιµοποιήθηκε αργότερα ως Γυµναστήριο . Στο Παγκύπριο Γυµνάσιο κληροδότησε 98

επίσης ποσό 1.000 λιρών, για να χρησιµοποιούνται οι τόκοι του για την παραχώρηση 

υποτροφίας σε απόφοιτό του για θεολογικές σπουδές, γεγονός που συνέτεινε, ώστε να 

ανακηρυχθεί µέγας ευεργέτης . Aκόµη προικοδότησε το Παρθεναγωγείο της γενέτειράς του 99

. Για τη συµµετοχή του Φιλοθέου στις δύο αυτές επισκέψεις του Aρχιεπισκόπου Σωφρονίου 96

στην Kωνσταντινούπολη βλ. Θεοχάρη Σταυρίδη, Οικουµενικό Πατριαρχείο και Κύπρος. Τα 

πατριαρχικά έγγραφα των ετών 1600-1878, Λευκωσία 2001, σ. 76-78.

. Για τον ρόλο του Φιλοθέου στο Aρχιεπισκοπικό Zήτηµα βλ. Nικόλαου Kαταλάνου, 97

Kυπριακόν Λεύκωµα «O Zήνων», τ. A΄, Λευκωσία 1914, σ. 206· Nίκου Xριστοδούλου, Tο 

Aρχιεπισκοπικό Zήτηµα της Kύπρου κατά τα έτη 1900-1910, Λευκωσία 1999, σ. 36-42, 47, 

69-70, 92-98· K. Kοκκινόφτα, H Iερά Mονή Kύκκου στον κυπριακό τύπο (1900-1911), ό.π., σ. 

39-68· Γιώργου Kαµηλάρη, O Aρχιµανδρίτης της Aρχιεπισκοπής Φιλόθεος, Λευκωσία 2013, σ. 

28-64.

. Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του 98

Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, ό.π., σ. 103.

. Γεώργιου Xατζηκωστή (επιµ.), Kληροδοτήµατα, Δωρεές και Bραβεία στο Παγκύπριο 99

Γυµνάσιο, Λευκωσία 1993, σ. 68-69.
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µε σηµαντική ακίνητη περιουσία, τα εισοδήµατα της οποίας χρησιµοποιήθηκαν για την 

περαιτέρω ανάπτυξή του . Aπεβίωσε το 1918 . 100 101

 Ο Αρχιµανδρίτης Mακάριος Mαχαιριώτης γεννήθηκε, το 1885, στην Αγία Βαρβάρα 

Λευκωσίας και σε νεαρή ηλικία εισήλθε στη Μονή Μαχαιρά, από την οποία εστάλη, το 1907, 

για σπουδές στη Θεολογική Σχολή του Σταυρού Ιεροσολύµων . Η Σχολή αυτή, όµως, το 102

1909 ανέστειλε για διάφορους λόγους τη λειτουργία της, οπότε ο Μακάριος επέστρεψε στην 

Κύπρο και φοίτησε στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, όπου ολοκλήρωσε τις σπουδές του το 1911 . 103

Δύο χρόνια αργότερα ανεχώρησε µε υποτροφία της Mονής Mαχαιρά για την Ελλάδα, όπου 

γράφτηκε στη Θεολογική Σχολή Αθηνών, από την οποία αποφοίτησε το 1919 . Στο µεταξύ, 104

το 1918, χειροτονήθηκε Ιεροδιάκονος και στη συνέχεια, το 1921, Ιεροµόναχος, οπότε 

προχειρίστηκε  Αρχιµανδρίτης. 

 Με την επιστροφή του στην Kύπρο ο Mακάριος εντάχθηκε στους κληρικούς της 

Μητρόπολης Κιτίου και υπηρέτησε ως καθηγητής στο Iεροδιδασκαλείο της Λάρνακας 

(1919-1932). Ασχολήθηκε επίσης µε τη συγγραφή εκκλησιαστικών µελετών, που δηµοσίευσε 

σε διάφορα έντυπα, όπως στο περιοδικό της Εκκλησίας της Κύπρου «Απόστολος 

. Γιώργου Kαµηλάρη, Tα Πέρα και ο κόσµος τους, Λευκωσία 2010, σ. 108· Tου ιδίου, O 100

Aρχιµανδρίτης της Aρχιεπισκοπής Φιλόθεος, ό.π., σ. 117-119.

. Βλ. «† Φιλόθεος», Kυπριακός Φύλαξ, 28.8.1918· «Αρχιµανδρίτης της Αρχιεπισκοπής 101

Φιλόθεος», Φωνή της Kύπρου, 25/7.9.1918· «† Φιλόθεος», Nέον Έθνος, 31/13.9.1918. Για τον 

Φιλόθεο Χριστοφίδη βλ. Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. Β´, 

ό.π., σ. 939-940· Γ. Kαµηλάρη, Tα Πέρα και ο κόσµος τους, ό.π., σ. 95-116· Tου ιδίου, O 

Aρχιµανδρίτης της Aρχιεπισκοπής Φιλόθεος, ό.π., σ. 11-142.

. Kωστή Kοκκινόφτα, «H Θεολογική Σχολή του Σταυρού Ιεροσολύµων και η Kύπρος», 102

Κυπριακαί Σπουδαί 71 (2009) 132.

. Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του 103

Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, ό.π., σ. 111.

. Για την αναχώρησή του για την Αθήνα και την επιστροφή του στην Κύπρο βλ. «Μικρά 104

Χρονικά», Ένωσις, 27/10.10.1913 (αναχώρηση)· «Διάφοροι ειδήσεις», Πατρίς, 28/10.9.1919 

(επιστροφή). Για τις σπουδές του βλ. K. Kοκκινόφτα, «Ο κυπριακός κλήρος και η Θεολογική 

Σχολή Αθηνών (µέσα 19ου αιώνα-1931)», ό.π., σ. 283.
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Βαρνάβας» . Στη Λάρνακα εξέδωσε επίσης, µεταξύ Δεκεµβρίου 1933 και Iανουαρίου 1934, 105

τέσσερα τεύχη του φυλλαδίου «Θρησκευτικά Aναγνώσµατα» . Aκόµη κυκλοφόρησε τις 106

αυτοτελείς εκδόσεις «Εθνικαί σελίδες» (Λάρνακα 1930), «Περιλήψεις της δογµατικής του 

καθηγητού της Θεολογίας κ . Χρήστου Ανδρούτσου (Λάρνακα 1930) και 

«Εικονογραφήµατα» (Λευκωσία 1940) . 107

 Κατά την περίοδο αυτή ο Μακάριος ανέπτυξε αξιόλογη πνευµατική και 

εκκλησιαστική δράση, και αναµείχθηκε σε διάφορα σωµατεία και οργανώσεις, όπως ως 

πρόεδρος της «Εθνικής Νεολαίας Λάρνακας», της Ορθόδοξης Χριστιανικής Αδελφότητας «Ο 

Απόστολος Παύλος», των «Eκκλησιαστικών Φιλανθρωπικών Oργανώσεων Λάρνακας και 

Λεµεσού» και των «Eπιτροπειών Kατηχητικών Σχολείων Λάρνακας και Λεµεσού». Ακόµη, 

ύστερα από την εξέγερση του Οκτωβρίου του  1931, ανέλαβε την ευθύνη της αναπλήρωσης 

του εξόριστου Mητροπολίτη Κιτίου (1918-1937) Nικόδηµου Μυλωνά, αρχικά ως 

. «Λόγος εκφωνηθείς κατά την εορτήν των γραµµάτων εν τω Παρθεναγωγείω Λάρνακος», 105

2 (1919-1920) 225-229, 247-250, 267-270, 282-285· «Πληρεξούσιον Έγγραφον», 2 

(1919-1920) 314-316· «Άριστος οιωνός», 3 (1920-1921) 9-12· «Η µέλλουσα να συγκληθεί 

Οικουµενική των Ορθοδόξων Εκκλησιών Σύνοδος και αι εκκλησιαστικαί µεταρρυθµίσεις», 3 

(1920-1921) 51-58, 89-95, 108-111, 125-127, 138-142, 156-159, 169-172, 188-189, 197-201, 

267-269, 281-283, 315-317, 329-331 (κυκλοφόρησε και σε ανάτυπο στη Λάρνακα, το 1923, 

µε την προσθήκη στο τέλος του τίτλου της φράσης «Το Πανορθόδοξον Συνέδριον» και µε την 

ενσωµάτωση, στις σελίδες 69 έως 139, κειµένων από το περιοδικό του Oικουµενικού 

Πατριαρχείου «Eκκλησιαστική Aλήθεια» για το «Πανορθόδοξο Συνέδριο», που συγκλήθηκε 

τότε, καθώς και των πρακτικών του και άλλων σχετικών εγγράφων)· «Ευαγγελική Οµιλία. 

Κυριακή ΣΤ΄ Ματθαίου (9, 1-8)», 1 (1929) 491-493· «Έργα και Hµέραι της Τρίτης εν Eφέσω 

Oικουµενικής Συνόδου», 3 (1931) 423-436.

. π. Κωνσταντίνου Κούκου, «O Xριστιανικός Oρθόδοξος περιοδικός τύπος εις την Kύπρον 106

από της εισαγωγής της Tυπογραφίας µέχρι σήµερον», Κυπριακός Λόγος 59-60 (1978) 291, 

294-295· Ιεροµ. Σ. Mιχαηλίδη, Iστορία της Kατά Kίτιον Eκκλησίας, ό.π., σ. 419.

. Για τα βιβλία αυτά βλ. Νεοκλή Κυριαζή, Κυπριακή Βιβλιογραφία, Λάρνακα 1935, σ. 235, 107

όπου, όµως, καταγράφονται και ανάτυπα µελετών του, που δηµοσιεύτηκαν σε διάφορα 

έντυπα και τα οποία ενσωµάτωσε αργότερα στο βιβλίο «Eικονογραφήµατα».
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εκπρόσωπός του και ύστερα από τον θάνατό του ως Τοποτηρητεύων του µητροπολιτικού 

θρόνου . Aπεβίωσε το 1941 . 108 109

 Ο Αρχιµανδρίτης Φιλόθεος Iερείδης γεννήθηκε, το 1895, στους Καπέδες και από 

νεαρής ηλικίας υπήρξε δόκιµος της Mονής Mαχαιρά, από την οποία εστάλη για σπουδές στο 

Παγκύπριο Γυµνάσιο. Αποφοίτησε το 1918  και αµέσως µετά ανεχώρησε για την Ελλάδα, 110

όπου σπούδασε µε υποτροφία της Aρχιεπισκοπής στη Θεολογική Σχολή Αθηνών 

(1918-1922) . Στη συνέχεια µετέβη στη Mεγάλη Bρετανία για ευρύτερες σπουδές στο 111

Πανεπιστήµιο της Oξφόρδης, τις οποίες ολοκλήρωσε το 1926 . Στο µεταξύ, το 1916 112

χειροτονήθηκε Διάκονος και αρκετά χρόνια αργότερα, το 1926, όταν ολοκλήρωσε τις σπουδές 

του, Πρεσβύτερος, οπότε χειροθετήθηκε Αρχιµανδρίτης .  113

 Ο Φιλόθεος υπηρέτησε στην Αρχιεπισκοπή ως Ιεροκήρυκας, πρόεδρος του 

Εκκλησιαστικού Δικαστηρίου, γραµµατέας της Ιεράς Συνόδου και αντιπρόσωπος του 

. Ιεροµ. Σ. Mιχαηλίδη, Iστορία της Kατά Kίτιον Eκκλησίας, ό.π., σ. 396, 415· Κ. 108

Κοκκινόφτα, Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Λεόντιος, ό.π., σ. 119-120. 

. Βλ. «Μακάριος Μαχαιριώτης», Πάφος, 2.10.1941· «Μακάριος Μαχαιριώτης», 109

Ελευθερία, 27.9.1941· «Αρχιµανδρίτης Κιτίου Μακάριος», Φωνή της Κύπρου, 4.10.1941. Για 

τον Μακάριο Μαχαιριώτη βλ. P. M. Stefanides, Βιογραφικόν Λεξικόν Κύπρου. Cyprus Who ᾽s 

Who, Λευκωσία 1940, σ. 80·  Ιεροµ. Σ. Mιχαηλίδη, Iστορία της Kατά Kίτιον Eκκλησίας, ό.π., 

σ. 600-601· Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. Α´, ό.π., σ. 468.

. Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Αναµνηστικόν Λεύκωµα επί τη πεντηκονταετηρίδι του 110

Παγκυπρίου Γυµνασίου, 1893-1943, ό.π., σ. 113.

. «Νέος θεολόγος», Hµερήσιος Kήρυξ, 13/26.12.1922· «Κοσµική Ηχώ», Kυπριακός Φύλαξ, 111

14.12.1922. Για τις σπουδές του στην Aθήνα βλ. K. Kοκκινόφτα, «Ο κυπριακός κλήρος και η 

Θεολογική Σχολή Αθηνών (µέσα 19ου αιώνα-1931)», ό.π., σ. 284.

. «Κύπριος θεολόγος», Eλευθερία, 29.5.1926.112

. Για τις χρονολογίες της χειροτονίας του σε Iεροδιάκονο και Iεροµόναχο βλ. «† 113

Aρχιµανδρίτης Φιλόθεος Κ. Iερείδης», Χριστιανική Αναγέννησις 1 (1945) 183.
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Aρχιεπισκόπου σε διάφορα εκκλησιαστικά συµβούλια . Συνεργάστηκε στενά µε τον 114

Αρχιεπίσκοπο Κύριλλο Γ΄, τον οποίο συνόδευσε, το 1918, στο Λονδίνο, όπου µετέβη 

επικεφαλής οµάδας Κυπρίων, για να διεκδικήσει τα εθνικά δίκαια των κατοίκων . Την 115

περίοδο αυτή ανέπτυξε, επίσης, σηµαντική συγγραφική δράση και δηµοσίευσε µελέτες σε 

διάφορα έντυπα, όπως στην εφηµερίδα της Λεµεσού «Aλήθεια»  και στο περιοδικό της 116

. Για παράδειγµα, για τη συµµετοχή του στο Εκπαιδευτικό Συµβούλιο, ως αντιπροσώπου 114

του Αρχιεπισκόπου, βλ. «Το Εκπαιδευτικόν Συµβούλιον και το περί παιδείας νοµοσχέδιον», 

Απόστολος Βαρνάβας 5 (1933) 146-150.

. «Πανηγυρική προποµπή της Πρεσβείας», Απόστολος Βαρνάβας 1 (1918-1919) 153.115

. «Aρχαί τινες ερµηνείας της Aποκαλύψεως», Aλήθεια, 11.11.1937.116
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Εκκλησίας της Κύπρου «Απόστολος Βαρνάβας» , στο οποίο διετέλεσε για µικρό χρονικό 117

διάστηµα (Ιανουάριος - Αύγουστος 1929) υπεύθυνος έκδοσης . Εξέδωσε επίσης τα βιβλία: 118

«Υπόµνηµα εις την Τρίτην Επιστολήν Ιωάννου (Eρµηνευτικά πρωτόλεια)» (Πειραιάς 1927), 

«Ηθική άνευ θρησκείας. Eκ του αγγλικού, απολογητική µελέτη» (Λευκωσία 1927), «Η περί 

ελεηµοσύνης αντίληψις και πράξις εν τη Παλαιά και Kαινή Διαθήκη (διάλεξις)» (Λευκωσία 

.  «Διά την αποκατάστασιν της Αγίας Σοφίας», 2 (1919-1920) 206· «Αι γυναίκες εν τη 117

λατρεία της Εκκλησίας», 2 (1919-1920) 276-278· «Ο Ιησούς Χριστός ως ιστορικόν πρόσωπον 

(Μελέτη απολογητική υπό Γρ. Παπαµιχαήλ)», 4 (1921-1922) 180-187, 196-198· «Η 

αποστολή του άµβωνος (κατά µετάφρασιν)», 5 (1922-1923) 347-350, 6 (1923-1924) 21-23· 

«Το ολοκαύτωµα της Σµύρνης (κατά µετάφρασιν)», 5 (1922-1923) 311-315, 327-330· «Ο 

Φωσφόρος της επιφανείας», 6 (1923-1924) 183-186· «Κυριακή της Απόκρεω», 1 (1929) 

155-158· «Λόγος επιµνηµόσυνος εις τον αείµνηστον Οικουµενικόν Πατριάρχην Βασίλειον 

Γ΄», 1 (1929) 651-654, 665-668· «Χριστός θεραπευτής», 1 (1929) 681-684· «Το µέλλον 

εξαρτώµενον εκ του παρόντος», 1 (1929) 697-700· «Επιµελήθητι αυτού», 1 (1929) 713-716· 

«Ο άφρων πλούσιος», 1 (1929) 731-734· «Πλούτη και Χριστιανισµός», 1 (1929) 750-753· 

«Λόγος επιµνηµόσυνος εις τον αείµνηστον Μητροπολίτην Σµύρνης Χρυσόστοµον», 1 (1929) 

763-765· «Πνευµατική τύφλωσις», 1 (1929) 766-768· «Κυριακή αργία», 1 (1929) 779-782· 

«Ψυχαγωγίαι», 1 (1929) 795-799· «Το πλήρωµα της σωτηρίας», 1 (1929) 809-813· «Η 

εξοµολόγησις απαραίτητος προ της µεταλήψεως», 1 (1929) 813-816· «Αµαρτία και θλίψις», 1 

(1929) 825-828· «Το παράδειγµα Ιωάννου», 2 (1930) 5-8· «Το πρώτον κήρυγµα του Κυρίου», 

2 (1930) 25-27· «Ευχαριστία», 2 (1930) 35-38· «Ευποιία και επανόρθωσις», 2 (1930) 49-52· 

«Προσηλυτισµός εκ µέρους της Αµερικανικής Ακαδηµίας», 2 (1930) 105-107· 

«Προσηλυτισµός µεταξύ των µαθητών», 2 (1930) 770-771· «Kυριακή. Ιστορική ανασκόπησις 

και σπουδαιότης αυτής», 5 (1933) 6-8, 20-23, 40-43, 61-64, 78-80, 97-101, 112-118· 

«Ακρίδες και µέλι άγριον Ιωάννου του Βαπτιστού», 5 (1933) 288-292· «Η επικήδειος 

προσφώνησις», 5 (1933) 367-368.

. π. Κ. Κούκου, «O Xριστιανικός Oρθόδοξος περιοδικός τύπος», ό.π., 8 (1976) 79· Κωστή 118

Κοκκινόφτα, «Απόστολος Βαρνάβας», στον τόµο: Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών (έκδ.), 

Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου, τ. Α΄, Αθήνα 2008, σ. 261.
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1927), «Eίνε το "Περί τριών εν Oυρανώ Mαρτύρων" γνήσιον αποστολικόν χωρίον; Μελέτη 

επί της κριτικής του κειµένου της Καινής Διαθήκης» (Αθήνα 1928) . 119

 Ο Φιλόθεος παρέµεινε στην υπηρεσία της Αρχιεπισκοπής µέχρι τον Οκτώβριο του 

1935 , οπότε, λόγω διαφωνίας του µε άλλους κληρικούς του αρχιεπισκοπικού 120

περιβάλλοντος, ανεχώρησε από το νησί και µετέβη στην Aφρική. Δύο χρόνια αργότερα 

εντάχθηκε στο Πατριαρχείο Aλεξανδρείας και υπηρέτησε ως ιερατικός προϊστάµενος 

Πραιτωρίας και στη συνέχεια, από το 1943, ως πατριαρχικός επίτροπος στην Tαγκανίκα, 

Kένυα και Oυγάνδα. Τότε ήλθε σε επαφή µε µεγάλη οµάδα Αφρικανών, οι οποίοι σε 

µεταγενέστερο χρόνο προσήλθαν στην Ορθοδοξία και, αφού εντάχθηκαν στο Πατριαρχείο 

Αλεξανδρείας, αποτέλεσαν έναν από τους σηµαντικούς πυρήνες για την ανάπτυξη της 

ιεραποστολικής του δράσης . 121

 Ας σηµειωθεί ότι την περίοδο 1937-1938, όταν καταβάλλονταν προσπάθειες για την 

πλήρωση του αρχιεπισκοπικού θρόνου, που χήρευε ύστερα από τον θάνατο του Κυρίλλου Γ΄, 

ο Φιλόθεος εµφανιζόταν ανάµεσα στους επικρατέστερους διεκδικητές . Στο µεταξύ κατά τη 122

διάρκεια της υπηρεσίας του στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας συνέχισε τη συγγραφική του 

δράση και µελέτες του δηµοσιεύτηκαν, κυρίως, στο περιοδικό του Πατριαρχείου 

.  Για τα βιβλία αυτά βλ. Ν. Κυριαζή, Κυπριακή Βιβλιογραφία, ό.π., σ. 224-225, όπου, 119

επίσης, καταγράφονται και ανάτυπα µελετών του, που δηµοσιεύτηκαν σε διάφορα έντυπα. 

Επίσης βλ. Χρ. Ανδρέου (έκδ.), Κύπριοι Συγγραφείς από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα, τ. Α΄, 

Λευκωσία 1982-83, σ. 336-337.

.  «Χρονικά»,  Απόστολος Βαρνάβας 7 (1935) 332.120

. Βλ. Mακάριου Tηλλυρίδη, «Aρχιµανδρίτης Φιλόθεος Iερείδης Mαχαιριώτης: Mια 121

άγνωστη αναφορά του για την Aνατολική Aφρική (1943-1945)», στον τόµο: Στ. Φωτίου 

(επιµ.), Επισκοπή Κιτίου. Τόµος τιµητικός για τα είκοσι πέντε χρόνια αρχιερατικής διακονίας 

του Σεβασµιωτάτου Μητροπολίτου Κιτίου κ.κ. Χρυσοστόµου, ό.π., σ. 67-127, όπου 

δηµοσιεύεται αλληλογραφία του, που αφορά και στο ζήτηµα της Iεραποστολής. 

. Θεοχάρη Σταυρίδη, Η Ιερά Μονή Κύκκου στα βρετανικά αποικιακά αρχεία, 1930-1939, 122

Λευκωσία 1999, σ. 464-466, 514-516, 549-550.
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Αλεξανδρείας «Πάνταινος» . Aπεβίωσε, το 1945, στην Aλεξάνδρεια, όπου το ίδιο έτος είχε 123

κληθεί, για να αναλάβει τη διεύθυνση του «Πανταίνου» . Ήταν κάτοχος σηµαντικής 124

βιβλιοθήκης, αποτελούµενης από 480 τόµους, την οποία κατέλιπε στο Πατριαρχείο . 125

 Ο Αρχιµανδρίτης Ευστάθιος Παπαγεωργίου γεννήθηκε, το 1922, στο Παλαιχώρι 

και σε νεαρή ηλικία προσελήφθη στην υπηρεσία της Aρχιεπισκοπής από τον Έξαρχο 

Iερώνυµο από την Κρήτου Μαρόττου . Μερικά χρόνια αργότερα, ύστερα από απόφαση της 126

Θρονικής Eπιτροπής, γράφτηκε στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, από το οποίο αποφοίτησε το 

. «O Xριστιανός των τύπων», 33 (1941) 67-70· «O αµαρτωλός εν τη πτώσει του και 123

αναστάσει του», 33 (1941) 81-84· «Διακονία προς τον Xριστόν», 33 (1941) 103-106· «H 

νηστεία εκγυµναστής», 33 (1941) 116-119· «Προκαταλήψεις», 33 (1941) 132-135· «O 

άνθρωπος κατοικητήριον Θεού», 33 (1941) 149-153· «Πρότυπον διακονίας», 33 (1941) 

164-167· «Eκπαίδευσις εν ταις κλασικαίς γλώσσαις», 37 (1945) 121-122· «O Παράκλητος», 

37 (1945) 163-166· «Iεραποστολαί εν Aφρική. Έλεγχος τεκνοποιήσεως», 37 (1945) 209-210· 

«H ψυχή πλείον του σώµατος», 37 (1945) 225-229· «Tο αναφοµοίωτον των Eβραίων. Δύο 

αντιθέσεις», 37 (1945) 235-236· «Στρατάρχης Mοτγκόµερυ», 37 (1945) 251· «H εν Xριστώ 

καταλλαγή», 37 (1945) 272-274· «Όψιµον Παπικόν ενδιαφέρον», 37 (1945) 275-276· «Aι 

τοις µαθηταίς εµφανίσεις του Xριστού», 37 (1945) 285-288· «Eπί γης ειρήνη», 37 (1945) 

290-291· «Aι Nαζικαί αγριότητες», 37 (1945) 308-309· «Θρησκεία του Πνεύµατος», 37 

(1945) 315-318· «Eπί τη αναλήψει», 37 (1945) 341-343· «H τιµή των Aγίων», 37 (1945) 

379-383· «Xριστιανική ακτινοβολία», 37 (1945) 394-395.

. Βλ. «Θάνατος Κυπρίου κληρικού εν Αιγύπτω», Νέος Κυπριακός Φύλαξ, 13.7.1945· 124

«Θάνατοι», Πάφος, 19.7.1945· «Aρχιµανδρίτης Φιλόθεος Iερείδης», Φωνή της Κύπρου, 

14.7.1945· «† Aρχιµανδρίτης Φιλόθεος Iερείδης», Πάνταινος 37 (1945) 403-404· Λεωνίδα 

Φιλιππίδη, «Tω αλήστω µνήµης Aρχιµανδρίτη Φιλοθέω», Πάνταινος 37 (1945) 412-413· 

«†Aρχιµανδρίτης Φιλόθεος Iερείδης», Αγάπη 1 (1945) 219.

. Βλ. «Xρονικά. Πατριαρχική Bιβλιοθήκη», Πάνταινος 63 (1971) 32. Για τον Φιλόθεο 125

Ιερείδη βλ. Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. Α´, ό.π., σ. 239.

. Για τον βίο του Ιερωνύµου βλ. «† Έξαρχος της Αρχιεπισκοπής Ιερώνυµος», Απόστολος 126

Βαρνάβας 19 (1958) 197-198.
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1949 , και ακολούθως, µε υποτροφία της Aρχιεπισκοπής, σπούδασε στη Θεολογική Σχολή 127

Aθηνών. Tο 1954, αµέσως µετά την ολοκλήρωση των σπουδών του, επέστρεψε στην Kύπρο 

και προσελήφθη ως Iεροκήρυκας στην Aρχιεπισκοπή. Στα χρόνια που ακολούθησαν 

ασχολήθηκε για κάποιο διάστηµα και µε τη συγγραφή εκκλησιαστικών µελετών, που 

δηµοσίευσε σε διάφορα έντυπα, όπως στο «Eκκλησιαστικό Bήµα»  και αλλού . 128 129

Υπηρέτησε ως καθηγητής Θρησκευτικών στο Παγκύπριο Γυµνάσιο (1958-1959, 

1963-1964 ) και στο Γυµνάσιο Γιαλούσας. 130

 Στο µεταξύ, το 1949, χειροτονήθηκε Διάκονος και στη συνέχεια, το 1958, 

Πρεσβύτερος, οπότε χειροθετήθηκε Aρχιµανδρίτης. Αµέσως δε µετά την ανακήρυξη της 

Aνεξαρτησίας, διορίστηκε, το 1960, Αρχιερατικός Επίτροπος Aµµοχώστου και πρόεδρος του 

εκεί Εκκλησιαστικού Δικαστηρίου. Kαθόλο αυτό το διάστηµα άσκησε τα εκκλησιαστικά του 

καθήκοντα µε ζήλο και διάκριση και αναδείχθηκε σε άριστο πνευµατικό. O ίδιος ζούσε 

ασκητικό βίο και σκόπευε σε µεταγενέστερο χρόνο να εγκαταβιώσει στη Mονή του 

Aποστόλου Bαρνάβα. H τουρκική εισβολή του 1974, όµως, µαταίωσε τα σχέδιά του και 

. Γ. Xατζηκωστή (επιµ.), Παγκύπριον Γυµνάσιον, Eκατονταετηρίδα, Aναµνηστικόν 127

Λεύκωµα, 1893-1993, ό.π., σ. 193.

. «Το κήρυγµα του Θείου λόγου», 15.9.1954· «Ο Χιλιασµός», 15.10.1954, 1.11.1954, 128

15.11.1954, 1.12.1954, 15.12.1954, 1.1.1955· «Ο Άγιος Αντώνιος», 15.1.1955· «Γρηγόριος ο 

Θεολόγος», 1.3.1955, 15.2.1955, 15.3.1955· «Το προπαρασκευαστικόν έργον της Εκκλησίας 

διά το 1821», 1.4.1955· «Αι Μυροφόροι γυναίκες», 1.5.1955· «Ο Άγιος Επιφάνιος», 

15.5.1955· «Η ανάληψις του Κυρίου», 6.1.1955· «Ο Άγιος Παντελεήµων», 1.8.1955· «Ο 

Άγιος Μάµας», 1.9.1955· «Επί τη ενάρξει των µαθηµάτων», 1.10.1955· «Γονείς και 

Διδάσκαλοι», 15.10.1955· «Ο Άγιος Δηµήτριος», 1.11.1955· «Ο Άγιος Ιωάννης ο  

Χρυσόστοµος», 15.11.1955, 1.12.1955, 15.1.1956, 1.2.1956· «Ετέχθη ηµίν σήµερον Σωτήρ», 

15.12.1955· «Ο απολογισµός του δύοντος έτους», 1.1.1956· «Βασική χριστιανική αρετή», 

1.3.1956, 15.3.1956.

. Eνδεικτικά βλ. π. Eυστάθιου Παπαγεωργίου «Tο έργον της Eκκλησίας διά το 1821», 129

Mόρφωση 16/(178-179) (1960) 6-8.

. Γ. Xατζηκωστή (επιµ.), Παγκύπριον Γυµνάσιον, Eκατονταετηρίδα, Aναµνηστικόν 130

Λεύκωµα, 1893-1993, ό.π., σ. 148.
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υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει την Αµµόχωστο και να καταφύγει στη Λάρνακα, όπου 

υπηρέτησε στα Γραφεία της Μητρόπολης Κιτίου. Τελικά, το 1978, µετέβη στο Άγιον Όρος, 

όπου βρήκε φιλόξενο καταφύγιο στη Nέα Σκήτη , και, παρά  το γεγονός ότι ήταν πρώην 131

υψηλόβαθµος εκκλησιαστικός αξιωµατούχος, έγινε υποτακτικός του Kύπριου Aρχιµανδρίτη 

Eλπίδιου Xασάπη (†1983) , ένδειξη της ευσέβειας, της ταπείνωσης και της απλότητάς του. 132

Aπεβίωσε τρία χρόνια αργότερα, το 1981 . 133

 O Iεροδιάκονος Πανάρετος Kουσουλίδης γεννήθηκε στο Πολιτικό το έτος 1898 και 

σε νεαρή ηλικία συνδέθηκε µε την παρακείµενη στην κοινότητά του Mονή του Aγίου 

Hρακλειδίου, που τότε λειτουργούσε µε το καθεστώς του Iεροµόναχου - ενοικιαστή. Aπό την 

περίοδο αυτή της ζωής του διαφάνηκε η µεγάλη αγάπη του για την τέχνη της αγιογραφίας, 

που άρχισε να ασκεί από πολύ νωρίς, παρακολουθώντας τον τρόπο εργασίας διαφόρων 

αγιογράφων. Ένα από τα πρώιµα έργα του, που απεικονίζει τον Άγιο Mόδεστο και το οποίο 

υπογράφει µε το λαϊκό του όνοµα, Παναγιώτης, αλλά µε την ιδιότητα του µοναχού του «εν 

Aγίω Hρακλειδίω», σώζεται στον ναό του Aγίου Nικολάου Επισκοπειού και χρονολογείται 

. Για την περίοδο της παραµονής του στο Άγιον Όρος βλ. Ιεροµόναχου Ελπίδιου 131

Νεοσκητιώτη, «Λάθε βιώσας», Πρωτάτον 18 (1989) 134-136· Γέροντος Ιωσήφ, Οσίων 

µορφών αναµνήσεις, Θεσσαλονίκη 1995, σ. 131-136· Κλείτου Ιωαννίδη, 10 Κύπριοι Άγιοι 

Γέροντες του 20ού αιώνα, Λευκωσία 1997, σ. 97-103, 143-146 [= Γεροντικό του 20ού αιώνα, 

Αθήνα 1999, σ. 349-354, 389-392· Το Γεροντικόν του Εικοστού αιώνα, Μήλεσι 2008, σ. 

366-371, 407-410].

. Ο Ελπίδιος ήταν αυτάδελφος του Αγίου Φιλουµένου (†1979). Για τον βίο του τελευταίου 132

βλ. Iεράς Mονής Aγίου Nικολάου Oρούντας (έκδ.), Ο Άγιος Ιεροµάρτυς Φιλούµενος ο 

Κύπριος, Κύπρος 22013, σ. 191-207.

. Για τον Ευστάθιο Παπαγεωργίου βλ. Παν (έκδ.), Βιογραφικό Λεξικό Κύπρου. Who’s who 133

in Cyprus. Ποιος είναι ποιος, ό.π. (1968), σ. 98· «† Αρχιµανδρίτης Ευστάθιος 

Παπαγεωργίου», Απόστολος Βαρνάβας 42 (1981) 304· Mιχαήλ Kουφέττα, «Aρχιµανδρίτης 

Eυστάθιος Παπαγεωργίου», Oρθόδοξη Mαρτυρία 100 (2013) 30-33· «O πάτερ Eυστάθιος 

µέσα από τα γραπτά του», Oρθόδοξη Mαρτυρία 100 (2013) 34-35· Νίκου Ορφανίδη, 

«Ιεροµόναχος Ευστάθιος Νεοσκητιώτης (1922-1981): Έξι επιστολές», Ακτή 106 (2016) 

275-289.
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στο έτος 1919 . Στη συνέχεια εγκαταβίωσε στη Mονή Mαχαιρά, οπότε χειροτονήθηκε 134

Iεροδιάκονος από τον Aρχιεπίσκοπο Kύριλλο Γ΄  και εστάλη για σπουδές στο Παγκύπριο 135

Γυµνάσιο. Aκολούθως, ανεχώρησε για το Άγιον Όρος, όπου µαθήτευσε για τρία χρόνια κοντά 

στους αγιογράφους µοναχούς Iωασαφαίους, από τους οποίους διδάχθηκε την τέχνη της 

αγιογραφίας, κατά τα αναγεννησιακά πρότυπα, που επικρατούσαν την περίοδο αυτή στον 

ελληνικό χώρο. 

 Στα τέλη της δεκαετίας του 1920, ο Πανάρετος επέστρεψε στην Kύπρο και, το 1928, 

έθεσε σε λειτουργία αγιογραφικό εργαστήριο στην ενορία της Φανερωµένης, όπου δεχόταν 

παραγγελίες εικόνων και παρέδιδε µαθήµατα σε όσους ενδιαφέρονταν, για να διδαχθούν την 

τέχνη της αγιογραφίας. Aσχολείτο επίσης µε την τεχνική της επιχρύσωσης εικόνων και 

τέµπλων, «κατά τη ρωσική µέθοδο», όπως διευκρινίζει, οι δε πέραν των 200 εικόνων, που 

αγιογράφησε µέχρι τότε, διακρίνονταν για το λεπτό καλλιτεχνικό τους αίσθηµα και την 

ακρίβεια στις απεικονίσεις τους . 136

 Mερικά χρόνια αργότερα, ο Πανάρετος εγκαταστάθηκε στη γενέτειρά του Πολιτικό, 

όπου εργάστηκε στον τοµέα της αγιογραφίας από το 1932 έως το 1950, και ακολούθως 

επανέκαµψε την ενορία της Φανερωµένης, όπου έζησε µέχρι το τέλος της ζωής του. Tα έργα 

του διακρίνονταν για την οµορφιά της όλης σύνθεσής τους και τη λάµψη των χρωµάτων τους, 

γεγονός που συνέτεινε, ώστε να δέχεται συνεχώς παραγγελίες. Yπήρξε από τους πλέον 

παραγωγικούς αγιογράφους του νησιού, και φορητές εικόνες του βρίσκονται σε πολλές 

εκκλησίες της Kύπρου. Aνάµεσά τους περιλαµβάνονται και οι ναοί της Παναγίας 

Χρυοπαντάνασσας Αγροκηπιάς, του Αρχαγγέλου Μιχαήλ Μιτσερού, του Αγίου Νικολάου 

Επισκοπειού, της Παναγίας Χρυσοπαντάνασσας Μαλούντας και άλλοι, που ανήκουν στη 

. Γιώργου Παναγή - Δέσποινας Τοµασίδου, Ο ναός του Αγίου Νικολάου Επισκοπειού, 134

Λευκωσία 2016, σ. 106.

. Η χειροτονία του από τις αρχές της δεκαετίας του 1920 µαρτυρείται από επιγραφές σε 135

εικόνες του Ιησού Χριστού και της Παναγίας της Οδηγήτριας, στις οποίες υπογράφει ως 

Ιεροδιάκονος και που χρονολογούνται στο 1923. Βλ. Γ. Παναγή - Δ. Τοµασίδου, Ο ναός του 

Αγίου Νικολάου Επισκοπειού, ό.π., σ. 45, 48.

. «Πανάρετος N. Kουσουλίδης, αγιογράφος, τελειοποιηθείς εν Aγίω Όρει», Φωνή της 136

Kύπρου, 8.9.1928. Eπίσης βλ. «Ένας Kύπριος αγιογράφος», Φωνή της Kύπρου, 1.11.1930.
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µητροπολιτική περιφέρεια Tαµασού και Oρεινής . Eπίσης, αγιογράφησε εικόνες για 137

ορθόδοξους ναούς των ελληνικών παροικιών της Mεγάλης Bρετανίας, της Aµερικής, του 

Kαναδά και της Aυστραλίας, ενώ ασχολήθηκε και µε την τοιχογραφία, όπως στον ναό του 

Αγίου Σάββα στην παλαιά Λευκωσία. Aπεβίωσε το 1974 . 138

 Για τη ζωή του π. Χριστόδουλου Μαλουνταίου δεν έχουµε υπόψη µας πολλές 

λεπτοµέρειες, παρά µόνο ότι γεννήθηκε στις αρχές του 19ου αιώνα και ότι διετέλεσε έγγαµος 

ιερέας στο χωριό Μαλούντα. Ο π. Χριστόδουλος, µεταξύ των ετών 1831 και 1857, 

ασχολήθηκε µε την αντιγραφή ακολουθιών διαφόρων Αγίων, δώδεκα τουλάχιστον από τις 

οποίες σώθηκαν µέχρι τις µέρες µας. Πρόκειται γι’ αυτές των Aγίων Φωτίου και Ανικήτου για 

την Επταγώνεια (1831), Iωάννη του Xρυσοστόµου και Eπισκόπου Tαµασέων Δηµητριανού 

για τα Πέρα (1832), Aγίων Γουρία, Σαµωνά και Aβίβου για τους Aγίους Oµολογητές 

Λευκωσίας (1833), της Συνάξεως του Aρχαγγέλου Γαβριήλ και των Aγίων Hλιοφώτου, 

Eπαφροδίτου, Aµµωνίου, Xουλελέου και Eυσθενίου για τη Μονή των Αγίων Ηλιοφώτων 

(1836), του Aγίου Mάµαντος, όπου περιλαµβάνεται και συναξάρι του Aγίου στην κυπριακή 

διάλεκτο, για το Eπισκοπειό (1836), του Aγίου Πανηγυρίου για τη Mαλούντα (1840), του 

Aγίου Tύχωνα για την οµώνυµη κοινότητα της Λεµεσού (1855), του Aγίου Aββακούµ για το 

Φτερικούδι (1856), των Αγίων Ρηγίνου και Ορέστη για το Απλίκι (1857), του Aγίου Nόµωνος 

. Για τις εικόνες αυτές βλ. Γιώργου Παναγή - Άντρης Θωµά, Ο ναός της Παναγίας 137

Χρυσοπαντάνασσας Αγροκηπιάς, Λευκωσία 2016, σ. 72· Γιώργου Παναγή, Ο ναός του 

Αρχαγγέλου Μιχαήλ Μιτσερού, Λευκωσία 2012, σ. 45, 74-75· Γ. Παναγή - Δ. Τοµασίδου, Ο 

ναός του Αγίου Νικολάου Επισκοπειού, ό.π., σ. 45, 48, 65, 85, 89, 106· Γιώργου Παναγή - 

Νίκης Διπλάση, Ο ναός της Παναγίας Χρυσοπαντάνασσας Μαλούντας, Λευκωσία 2016, σ. 69.

. Για τον Πανάρετο Kουσουλίδη βλ. Πέτρου Στυλιανού, «Aγιογράφος Πανάρετος 138

Kουσουλίδης (1898-9 Iουλίου 1974)», Kυπριακός Λόγος 39 (1974) 190· Kώστα 

Παπαγεωργίου, H Aναγεννησιακή αγιογραφία στην Kύπρο, τέλη 19ου και 20ός αιώνας, 

Λευκωσία 2010, σ. 102-108· Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920, τ. 

Α´, ό.π., σ. 346.
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για την Aνάγεια (χ.χ.) και του Aγίου Kοσµά και Δαµιανού για τους Aγίους Tριµιθιάς (χ.χ.) . 139

Ακόµη, έγραψε για τους µαθητές του απάνθισµα ρητών, µε τον τίτλο: «Βίβλος καλουµένη 

καθρέφτης υποδειγµάτων» . 140

 Aς σηµειωθεί ότι το αντιγραφικό του έργο συνέχισε ο µαθητής του Bασίλειος από τη 

Mαλούντα, ο οποίος αντέγραψε τις ακολουθίες των Aγίων Mηνά, Bίκτωρος και Bικεντίου για 

τον Στρόβολο (1871), των ιδίων Aγίων, που σήµερα βρίσκεται στην κατοχή ιδιωτών (1873), 

του Aγίου Mοδέστου για το Mιτσερό (1882), του Aγίου Tρύφωνος, τόσο για τους Aγίους 

Tριµιθιάς (1883), όσο και για τη Mαλούντα (1884), και της Συνάξεως του Aρχαγγέλου 

. Θ. Σχίζα, Kύπρια Mηναία, ό.π., τ. A΄, σ. 28· τ. Γ΄, σ. 17, 100, 156· τ. Δ΄, σ. 17, 91· τ. E΄, 139

σ. 108· τ. Z΄, σ. 118· τ. H΄, σ. 126· τ. Θ΄, σ. 75· τ. Ι΄, σ. 90, 141, 148. Από τις ακολουθίες 

αυτές έχουν εκδοθεί κατά καιρούς οι ακόλουθες: Χαράλαµπου Παπαδόπουλλου, Aκολουθία 

των Aγίων Eνδόξων Oσιοµαρτύρων του Xριστού Hλιοφώτου, Eπαφροδίτου, Aµµωνίου, 

Xουλελέου και Eυσθενίου των Θαυµατουργών, Λευκωσία 1926 (βλ. Θεοχάρη Σχίζα, «Μία 

πρωτότυπος ακροστιχίς του Κανόνος της ακολουθίας των Αγίων Ηλιοφώτων», Πρακτικά του 

Τρίτου Διεθνούς Κυπρολογικού Συνεδρίου, (Λευκωσία, 16-20 Απριλίου 1996), τ. Β΄, Λευκωσία 

2001, σ. 303· Tου ιδίου, Kύπρια Mηναία, τ. Θ΄, ό.π., σ. 75)· Νέαρχου Κληρίδη, «Είναι τρεις οι 

Άγιοι Δηµητριανοί στην Κύπρο;», Κυπριακαί Σπουδαί 27 (1963) 137-144 (µεγάλο µέρος)· 

Θεοχάρη Σχίζα, «Aκολουθία του Προφήτου Αββακούµ και του Oσίου Αββακούµ του εν τω 

όρει της Καλαµιθίας ασκήσαντος», Kυπριακαί Σπουδαί 42 (1978) 1-34· Του ιδίου, 

«Aκολουθία του Oσίου και Θεοφόρου πατρός ηµών Πανηγυρίου του Θαυµατουργού», 

Kυπριακαί Σπουδαί 45 (1981) 277-308.

. Bενέδικτου Eγγλεζάκη, «H Eκκλησία της Kύπρου τον 18ο και 19ο αιώνα», στον τόµο: 140

Δήµου Λευκωσίας (έκδ.), H ζωή στην Kύπρο τον IH΄ και IΘ΄ αιώνα, Λευκωσία 1984, σ. 

311-312 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός αιών, Aθήνα 

1996, σ. 339].
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Γαβριήλ και των Aγίων Hλιοφώτου, Eπαφροδίτου, Aµµωνίου, Xουλελέου και Eυσθενίου για 

τη Mαλούντα (1884) . 141

 Σύµφωνα µε την τοπική παράδοση, ο φιλακόλουθος αυτός ιερέας, προς το τέλος της 

ζωής του αποσύρθηκε στην παρακείµενη ερηµική τοποθεσία «Περιβόλια» της γενέτειράς του, 

όπου έζησε ασκητικό βίο, περιζωσµένος µε αλυσίδα, ακολουθώντας πιθανότατα το 

παράδειγµα του Επισκόπου Πάφου Aγίου Παναρέτου . Eικονίζεται στο κάτω δεξιό άκρο 142

µεγάλων διαστάσεων εικόνας του Αγίου Γεωργίου, έργο του Κρητικού αγιογράφου Ντζένιου, 

την οποία αφιέρωσε, το 1851, στον οµώνυµο ναό της κοινότητας Αρεδιού . Απεβίωσε στα 143

τέλη της Τουρκοκρατίας - αρχές της Αγγλοκρατίας .  144

 Ο π. Σταύρος Παπαγαθαγγέλου γεννήθηκε, το 1911, στην Αγία Βαρβάρα Λευκωσίας 

και αρχικά φοίτησε στο Παγκύπριο Ιεροδιδασκαλείο της Λάρνακας (1924-1931) , και σε 145

µεταγενέστερο χρόνο στη Σχολή της Αποστολικής Διακονίας της Εκκλησίας της Ελλάδας 

(1949-1950). Μετά τις σπουδές του στο Παγκύπριο Ιεροδιδασκαλείο, ο π. Σταύρος δίδαξε στο 

σχολείο της ελληνικής κοινότητας της Αλεξανδρέττας της Συρίας (1933-1936) και στη 

συνέχεια σε διάφορα δηµοτικά σχολεία της Κύπρου (1936-1939), ενώ αργότερα διετέλεσε 

καθηγητής στη Παγκύπρια Ακαδηµία Θηλέων (1939-1941) και στο Παγκύπριο Γυµνάσιο 

. Θ. Σχίζα, Kύπρια Mηναία, ό.π., τ. Γ΄, σ. 100 (τρεις καταγραφές)· τ. Δ΄, σ. 154· τ. E΄, σ. 141

122· τ. Θ΄, σ. 76. H ακολουθία του Aγίου Mοδέστου εκδόθηκε από τον Nέαρχο Kληρίδη, 

«Προλεγόµενα και κείµενο της ακολουθίας του Aγίου Mοδέστου Αρχιεπισκόπου 

Iεροσολύµων», Kυπριακαί Σπουδαί 37 (1973) 61-74.

. Για τον Άγιο Πανάρετο βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Οι Άγιοι της Περιστερωνοπηγής 142

Αναστάσιος και Επίσκοπος Πάφου Πανάρετος, Λευκωσία 2015, σ. 61-120.

. Bλ. Γ. Παναγή - N. Διπλάση, O ναός της Παναγίας Xρυσοπαντάνασσας Mαλούντας, ό.π., 143

σ. 21-23, όπου και διάφορες προφορικές µαρτυρίες κατοίκων για τη ζωή του.

. Για τον π. Xριστόδουλο Μαλουνταίο βλ. Θ. Σχίζα (επιµ.), Kύπρια Mηναία, ό.π., τ. Z΄, σ. 144

31· Κ. Κοκκινόφτα, Οι Άγιοι της Περιστερωνοπηγής Αναστάσιος και Επίσκοπος Πάφου 

Πανάρετος, ό.π., σ. 86-87.

. M. Kουµανταρή, «Eυκαιρίες µόρφωσης στη Λάρνακα των πρώτων δεκαετιών του 20ού 145

αιώνα: Παρατηρήσεις και συµπεράσµατα από το "επάγγελµα πατρός" των µαθητών του 

Iεροδιδασκαλείου Λάρνακας 1910-1932», ό.π., σ. 461.
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(1942-1948, 1961-1971) , καθώς και για µικρό χρονικό διάστηµα στο Κολλέγιο Παλλαρή 146

(1959-1960). O π. Σταύρος χειροτονήθηκε Διάκονος, τον Ιούλιο του 1939, και ακολούθως 

Πρεσβύτερος, τον Σεπτέµβριο του ίδιου έτους, και υπηρέτησε διαδοχικά στον καθεδρικό ναό 

του Αγίου Ιωάννη στη Λευκωσία και στον ναό της Φανερωµένης, όπου ανέπτυξε σηµαντική 

θρησκευτική δράση µε τη συστηµατική λειτουργία των Κατηχητικών Σχολείων και την 

ίδρυση της ΟΧΕΝ Λευκωσίας. 

 Την περίοδο της προετοιµασίας του Αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 ο π. Σταύρος 

ανέπτυξε αξιόλογη εθνική δραστηριότητα και µύησε στον αγώνα εκατοντάδες νέους. Για τον 

λόγο αυτό συνελήφθη από τους Βρετανούς αποικιοκράτες και εξορίστηκε στις Σεϋχέλλες, 

µαζί µε τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ΄, τον Μητροπολίτη Κυρηνείας Κυπριανό και τον 

γραµµατέα της ίδιας Μητρόπολης Πολύκαρπο Ιωαννίδη. Αργότερα κατέγραψε τις αναµνήσεις 

του από τη συµµετοχή του στον Αγώνα στο βιβλίο «Η Μαρτυρία µου. Πώς έζησα την 

Προπαρασκευή και τον Αγώνα της ΕΟΚΑ» (Λευκωσία 1995) . Δηµοσίευσε επίσης µελέτες 147

του σε εφηµερίδες και περιοδικά και υπήρξε συγγραφέας πολλών βιβλίων εθνικού, 

εκκλησιαστικού και µουσικού περιεχοµένου. Πρόκειται γι’ αυτά µε τίτλο: «Θείας Λειτουργίας 

Εγκόλπιον» (Λευκωσία 1942, σε συνεργασία µε τον Κώστα Μυριανθέα), «Ψαλµοί και 

µελωδίαι» (Λευκωσία 1962), «Για της καρδιάς το πύρωµα (τραγούδια βυζαντινής και 

ευρωπαϊκής µουσικής)» (Λευκωσία 1964), «Και τώρα προσευχή (παιδικές 

προσευχές)» (Λευκωσία 1964), «Θεέ µου να ξηµέρωσεν (τραγούδια βυζαντινής και 

ευρωπαϊκής µουσικής)» (Λευκωσία 1965), «Εξοµολογείσθε τω Κυρίω (ψαλµοί και 

µελωδίαι)» (Λευκωσία 1967), «Το προσευχητάριο του παιδιού (σε τρία τεύχη)» (Λευκωσία 

1969), «Γνωριµία µε τις γιορτές µας» (Λευκωσία 1972 και επανέκδοση), «Πιστοί µέχρι 

θανάτου» (Λευκωσία 1974), «Συντροφιά µε τους Αγίους» (τ. Α΄- Β΄ Λευκωσία 1976-1979 και 

επανεκδόσεις), «Μορφές που άγιασαν την Κύπρο» (Λευκωσία 1978 και επανεκδόσεις), «Με 

τα πουλιά (τραγούδια για παιδιά σε ευρωπαϊκή µουσική)» (Λευκωσία 1984), «Πάντα 

. Γ. Xατζηκωστή (επιµ.), Παγκύπριον Γυµνάσιον, Eκατονταετηρίδα, Aναµνηστικόν 146

Λεύκωµα, 1893-1993, ό.π., σ. 148.

. Για την περίοδο της εξορίας του στις Σεϋχέλλες βλ. Βαρβάρας Παπασταύρου - 147

Κορωνιωτάκη, Παπασταύρος Παπαγαθαγγέλου. Από την Κύπρο στις Σεϋχέλλες. Χρονικό 

Εξορίας (Με ανέκδοτες επιστολές του Παπασταύρου), Λευκωσία 2014.
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µπροστά (τραγούδια για µεγάλα παιδιά σε ευρωπαϊκή µουσική)» (Λευκωσία 1985), «Ο Άγιος 

Νεκτάριος Αιγίνης ο Θαυµατουργός» (Λευκωσία 1986), «Σπυρίδων ο Τριµυθούντος ο 

Θαυµατουργός» (Λευκωσία 1988), «Όµορφα χρόνια (ποιήµατα για παιδιά)» (Λευκωσία 

1991), «Δεν ξεχνώ (µουσική)» (Λευκωσία 1999). Ακόµη κυκλοφόρησε τραγούδια του σε 

δίσκους και κασέττες, τόσο για παιδιά, όσο και άλλα µε εθνικά και θρησκευτικά θέµατα. 

 Στα χρόνια µετά την Ανεξαρτησία ο π. Σταύρος συγκρούστηκε µε τον Αρχιεπίσκοπο 

Μακάριο Γ΄ για την πολιτική, που ακολουθούσε ο τελευταίος γύρω από το εθνικό ζήτηµα, 

οπότε συνταυτίστηκε µε τη στάση των τριών Μητροπολιτών, για την οποία έγινε λόγος 

προηγουµένως. Για τον λόγο αυτό παύθηκε από τα καθήκοντα του εφηµέριου του ναού της 

Φανερωµένης και αποσύρθηκε στη γενέτειρά του Αγία Βαρβάρα, όπου ίδρυσε, το 1989, το 

πνευµατικό και φιλανθρωπικό «Ίδρυµα Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου» και τον 

Βρεφονηπιακό Σταθµό Αγίας Βαρβάρας, και ανήγειρε ναΐσκο του Αγίου Νεκταρίου στον 

περίβολό τους. Απεβίωσε το 2001 . 148

 Όπως παρατηρούµε, δεκαοκτώ από τους ανωτέρω 24 κληρικούς, δηλαδή ποσοστό 

75%, συνδέονται άµεσα µε την ιστορική Mονή Mαχαιρά, όπου κατέφυγαν σε νεαρή ηλικία 

και φοίτησαν στην εκεί Eλληνική Σχολή, αποκτώντας τα πρώτα αναγκαία εφόδια, που τους 

χρησίµευσαν στη µετέπειτα ζωή τους (Mητροπολίτες Πάφου Γεννάδιος, Kιτίου Άνθιµος και 

Kιτίου Xρυσόστοµος, Ηγούµενοι Iεζεκιήλ, Kαλλίνικος B΄, Xριστοφόρος, Iγνάτιος, 

Mητροφάνης και Διονύσιος, Aρχιµανδρίτες Φιλόθεος Xριστοφίδης, Φιλόθεος Iερείδης, 

Mακάριος Mαχαιριώτης, Φιλάρετος Μαχαιριώτης και Xαρίτων Μαχαιριώτης, Iεροµόναχος 

Mελέτιος Xατζηαντωνίου, Πρωτοσύγκελλος Γεδεών, Σκευοφύλακας Mητροφάνης, 

. Βλ. «Πένθη. Παπασταύρος Παπαθαγγέλου», Ο Φιλελεύθερος, 11.5.2001· «Η πολιτεία θα 148

τιµήσει µετά θάνατον τον Παπασταύρο», Ο Φιλελεύθερος, 14.5.2001. Για τον π. Σταύρο 

Παπαγαθαγγέλου βλ. Παν (έκδ.), Βιογραφικό Λεξικό Κύπρου. Who’s who in Cyprus. Ποιος 

είναι ποιος, Λευκωσία 1998, σ. 184· Aρ. Kουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 

1800-1920, τ. Β´, ό.π., σ. 594-595· Ιδρύµατος Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου (έκδ.), Μνήµη 

Παπασταύρου. Τιµητικός τόµος. 100 χρόνια από τη Γέννησή του, 10 Χρόνια από την κοίµησή 

του, Λευκωσία 2011· Χρίστου Καρύδη, Με τη δύναµη της θύµησης. Λόγια απλά και αγαπηµένα 

από τη σύντροφο της ζωής του Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου, Λευκωσία 2011.
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Ιεροδιάκονος Πανάρετος Κουσουλίδης). Δύο άλλοι υπήρξαν µοναχοί της Mονής του Aγίου 

Παντελεήµονα Mύρτου (Hγούµενος Στέφανος Kέλλουρας, Iεροδιάκονος Kλήµης Φαρίδης), 

δύο συνδέθηκαν άµεσα µε το αρχιεπισκοπικό περιβάλλον (Aρχιεπίσκοπος Kύριλλος Α΄, 

Αρχιµανδρίτης Ευστάθιος Παπαγεωργίου), ενώ δύο άλλοι υπηρέτησαν ως έγγαµοι κληρικοί 

σε ενορίες του νησιού (π. Χριστόδουλος Mαλουνταίος, π. Σταύρος Παπαγαθαγγέλου). 

 Σχεδόν στο σύνολό τους οι ανωτέρω κληρικοί στελέχωσαν την Εκκλησία της Κύπρου, 

ενώ µόνο ένας αναφέρεται να έχει υπηρετήσει εκτός Κύπρου, πριν από την επάνοδό του στο 

νησί (Ιεροµόναχος Μελέτιος Χατζηαντωνίου), οπότε και επανασυνδέθηκε µε την τοπική 

Εκκλησία. Ας σηµειωθεί ότι δύο άλλοι διετέλεσαν σε µεταγενέστερο χρόνο κληρικοί στο 

Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, ύστερα από µακροχρόνια υπηρεσία στην Κύπρο (Aρχιµανδρίτες 

Φιλάρετος Mαχαιριώτης, Φιλόθεος Ιερείδης), ενώ ένας ασκήτευσε στο τέλος της ζωής του 

στο Άγιον Όρος (Αρχιµανδρίτης Ευστάθιος Παπαγεωργίου). 

 Από τη µελέτη των βιογραφικών τους στοιχείων, παρατηρούµε επίσης, ότι έξι από 

τους ανωτέρω 24 κληρικούς, δηλαδή ποσοστό 25%, κατάγονταν από το γειτονικό στη Mονή 

Mαχαιρά χωριό Λαζανιάς, γεγονός που υποδηλώνει και την αµεσότητα των σχέσεών του µε 

τη Mονή. Tρεις άλλοι κατάγονταν από το χωριό Γούρρι και ανά δύο από τα χωριά Aγία 

Bαρβάρα και Λυθροδόντας. Tέλος ανά ένας κληρικός κατάγονταν από τα χωριά Καµπί 

Φαρµακά, Kαµπιά, Kαπέδες, Kλήρου, Λακατάµεια, Μαλούντα, Παλαιοµέτοχο, Παλαιχώρι, 

Πέρα, Πολιτικό και Φαρµακάς. 

 Όπως διαπιστώνουµε από τα βιογραφικά τους στοιχεία, οι ανωτέρω κληρικοί 

προσέφεραν στην εκκλησιαστική, πνευµατική και εθνική ζωή του νησιού πολύτιµες 

υπηρεσίες σε ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. Tέσσερις από αυτούς υπηρέτησαν ως 

Aρχιερείς, επτά ως Hγούµενοι Mονών -έξι στη Mονή Mαχαιρά και ένας στη Mονή του Aγίου 

Παντελεήµονα Mύρτου-, τρεις υπήρξαν αξιωµατούχοι της Aρχιεπισκοπής Kύπρου και ένας 

της Mητρόπολης Kιτίου, τέσσερις υπηρέτησαν σε διάφορα διακονήµατα της Mονής Mαχαιρά 

και ένας της Mονής του Aγίου Παντελεήµονα Mύρτου, ένας διετέλεσε εφηµέριος αρχικά στην 

Kωνσταντινούπολη και στη συνέχεια στη γενέτειρά του, ένας άλλος υπηρέτησε ως 

αγιογράφος και δύο ως έγγαµοι κληρικοί. 

 Aπό όσα έχουν αναφερθεί, είναι φανερό ότι τα χωριά της µητροπολιτικής περιφέρειας 

Tαµασού και Oρεινής είχαν σηµαντική συµβολή στη στελέχωση της Kυπριακής Eκκλησίας µε 
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Aρχιερείς, άλλους αξιωµατούχους και λόγιους κληρικούς, οι οποίοι διακρίθηκαν σε ποικίλους 

τοµείς της εθνικής και πνευµατικής ζωής. Η επανίδρυση, το 2007, της Mητρόπολης Tαµασού 

και Oρεινής και η οργάνωση και συστηµατοποίηση της εκκλησιαστικής ζωής στην περιοχή 

είναι βέβαιο ότι θα συµβάλει στην ανάδειξη και νέων κληρικών, που θα συνεχίσουν την 

παράδοση των παλαιοτέρων και θα στελεχώσουν µε επάρκεια και ζήλο την Eκκλησία της 

Kύπρου. 

Δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό της Ιεράς Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας Ενατενίσεις 42 

(2024) 70-91.
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